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« »حاسبوا قبل ان تحاسبوا« )عیار گرفتن زر = سنجیدن( است. مفهوم مشترک عبارت صورت سؤال و بیت گزینۀ »   1

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: نشانه‌های قیامت در پدیده‌های طبیعی گزینۀ »

«: ناپایداری ثروت ثروتمندان گزینۀ »


«: توصیه به حلال‌خوری و اطاعت و دروغ نگفتن گزینۀ »


«: اجزای کلام در جای اصلی خود قرار گرفته‌اند. در گزینۀ »   2


«: »کمر« بعد از فعل خود آمده است و شیوۀ بلاغی محسوب می‌شود. در گزینۀ »


«: »ابرش« و »گرد« بعد از افعال خود آمده‌اند و شیوۀ بلاغی دارند. در گزینۀ »

«: »راست« بعد از فعل خود آمده است و شیوۀ بلاغی محسوب می‌شود. در گزینۀ »

گزینه‌های  و  و  دقیقاً هم‌مفهوم با صورت سؤال هستند و از غیر‌قابل وصف
بودن خداوند و درماندگی آدمی از توصیف حق سخن می‌گویند، اما در گزینۀ    3
شاعر از حمد و ستایش بی‌حد و اندازۀ عارفان نسبت به حضرت حق صحبت می‌کند.

: شناسه به قرینۀ لفظی حذف‌شده؛ یعنی: کبوتران اضطرابی می‌کردند و هریک خود را می‌کوشید ]ند[، پس فعل جمله ماضی استمراری سوم شخص جمع گزینۀ    4

: : بوده‌است: ماضی نقلی. »است« فعل کمکی و »بود« فعل اصلی است. // گزینۀ  : داده‌آید= داده بشود: مضارع التزامی، مجهول // گزینۀ  است. )معلوم بودن فعل هم که معلوم است!( // گزینۀ 
»است« کمکی است برای ساختن ماضی نقلی، ولی فعل، معلوم است نه مجهول، در فعل مجهول باید پیش از »شد«، صفت مفعولی بیاید.


اگر دشنام فرمایی و اگر نفرین )فرمایی( من دعاگویت هستم. »فرمایی« دوم به قرینۀ لفظی حذف شده است.   5


باید در گزینۀ  کلمۀ شرط را با کسره به آدمیت اضافه کرد تا معنای بیت درست شود.   6

گفتم این شرطِ آدمیّت نمی‌باشد.


»رسته« مسند می‌باشد.   7

مفعول کلمه یا گروهی از کلمات است که پس از آن یا »را« وجود دارد یا می‌توان »را« قرار داد.


صورت از او چیزی )را( می‌طلبید.

شتابان خط‌هایی )را( در‌هم کشید.


‌الیه یا صفت داشته باشد، »را« بعد از آن‌ها می‌آید. توجه: اگر مفعول، مضافٌ

تمامت خود را می‌خواست.


در ابیات الف - ب و هـ، آرایه‌های استعاره و جناس وجود دارد.   8

حه از یار بلندقامت است. بیت الف: جناس: بر و گر )ناهمسان اختلافی( - روان اوّل به معنی در حال حرکت و رونده و روان دوم به معنای روح است. )همسان( / سرو روان استعاره مصرّ


بیت ب: بر و برگ جناس ناهمسان افزایشی دارند. / برگ گل: استعاره از صورت، جیب نسترن: استعارۀ مکنیّه و تشخیص است.

حه از قامت یار است. بیت هـ: جناس: سر و سرو )ناهمسان افزایشی( - پا و تا )ناهمسان اختلافی( / سهی سرو روان استعارۀ مصرّ

( اين است كه محرمان عشق رازهای الهی را می‌داند. پيام بيت گزینۀ )   9

و و بیت صورتِ سؤال مفهوم مشترکِ تحمّل رنج‌ها و سختی‌های راهِ عشق را مطرح می‌کنند اما در گزینۀ  شاعر خطاب به سرزنشگرانِ عاشقان و گزینه‌های    10

که عاشقی را بیهوده و باعث بدنامی می‌دانند می‌گوید راهِ عاشقان با شما متفاوت است و عشق برخلافِ رأی و نظر شما باعث سربلندی و پیروزی است.


  نسبت به بیت سؤال قرابت خاصی ندارد. * نکته: در این سؤال ممکن است نظر شما بر گزینۀ  هم نزدیک باشد اما با دقت بیشتری متوجه خواهید شد که مفهوم گزینۀ 

معنای واژگان:   11


پدرام: آراسته، سبز و خرم، شاد/ ویله: صدا، آواز، ناله/ دژ: حصار، قلعه/ کنام: آشیانه


« زمینۀ قهرمانی دارد، اما گزینه‌های دیگر زمینه داستانی دارند.  گزینۀ »   12

در گزینه‌های  و  و  شاعران دلیل اتفاقات و وقایع پیش آمده و پس آینده را در آسمان و نحوۀ قرار گرفتن ستارگان جستجو می‌کنند.   13

 گزینۀ  جملۀ دو جزیی با فعل ناگذر است.   14


مصرع نخست را باز می‌نگریم:   15

ور قدم به عیادتم نمی‌نَهی، باری ...


گزینۀ 2 یک بازگردانی ساده از بیت صورت سؤال است.   16


وابسته‌های پیشین: شیرین‌ترین، چندان )تناور(، چندان )بلند(   17

وابسته‌های پسین: اراده، تو، تماشا، کودک، عقل

چپ و راست و فراز و نشيب دو رابطۀ معنايی تضاد هستند. / غالب و قالب هم‌آوا هستند و غالب و ظاهر كلمات هماهنگ در وزن در پايان جمله‌ها آمدند. / فعل   18
»بود« در جملۀ اول به قرينۀ لفظی حذف شد.

در این بیت آمده است که در عشق هزاران هزار بزرگی و عظمت هست که در وهم و گمان انسان عادی هم نمی‌گنجد. عبارت صورت سؤال هم تأکید دارد که   19

عظمت آن چیزی نیست که به چشم می‌آید و مفهومی درونی دارد.
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جناس: سورت )سوره( و صورت )چهره( / تشبیه: صورت یوسف )چهرۀ مانند یوسف(/ تلمیح: به داستان حضرت یوسف )ع( اشاره می‌کند. / مراعات‌نظیر: »چشم،   20
صورت/ رخساره«.

در این گزینه واژۀ »تخت« به معنای »آسوده« به کار رفته اما در سایر گزینه‌ها به معنای تخت پادشاهی است.   21

بر و دوش، حسین)ع( و کربلا: مراعات‌نظیر/ خورشید کربلا استعاره از سرِ امام حسین)ع( که جایگاهی برای سر ایشان در این منطقه وجود دارد و همینطور   22
خطاب قرار دادن و نسبت دادن دوش و بر به جنوب: تشخیص و استعاره مکنیه/  بین کلمات بر و بر جناس تام برقرار است.



مفهوم فراگیری احسان و نعمت خداوند است و عم نواله هم یعنی
لطف او)خدا( فراگیر است و این دو یکسان‌اند   23


: نکوهش تلاش برای رزق  گزینه


: قناعت گزینه

: ایاک نعبد و ایاک نستعین )فقط از خدا کمک خواستن( گزینه 


سجع باید حتماً در دو عبارت با افعال جداگانه باشد؛ در حالی
که در گزینۀ یک در یک جمله آمده است و سجع نیست.   24


«: روی هم گروه متمم است که بعد از فعل آمده و فعل بر آن مقدم شده است. در اصل  در صلح را بر روی هم بستند. در گزینۀ »   25


«: مرا )به من( متمم است که بر فعل مقدم شده نه فعل بر متمم. در گزینۀ »


«: فعل »بیا« که خودش یک جمله است و در جملۀ بعد فعل در آخر آمده )نِه - از مصدر نهادن(. در گزینۀ »


«: فعل »است« بعد از متمم آمده. در گزینۀ »


« صحیح می‌باشد. تَینِ ین« و مؤنث است، پس »اثنَ « مفردش »عَ ینَینِ با‌توجه به این‌که »عَ   26
‌نکته : اکثر اعضای جفت بدن مونث هستند و باید حفظ شوند .

« ضمیر ی مضاف الیه است. «  ضمیر ی فاعل است و در گزینۀ » در گزینه های » و    27


ل  آبشار الشلّا   28

: پلیس(  اد: آهنگر – الشرطيّ دّ  )خبّاز: نانوا – حَ


د است گزینۀ  درست است. باتوجه به اینکه فعل اول ثلاثی مزید و فعل دوم ثلاثی مجرّ   29

در این گزینه کلمه‌ی کافِر اسم فاعل است که به صورت الکافرین و جمع آمده است.   30

احمین که جمع راحم و اسم فاعل است. و الرّ   31

در گزینۀ  من باب انفعال نادرست از و از باب افتعال است. در گزینۀ  اسم فاعل و در گزینۀ  اسم مفعول نادرست است.   32

ر  است. «  مبتدا  مؤخّ »فیه« شبه جمله و خبر مقدم است و  »شفاءٌ   33

یاح«: بادها / «المحیطات«: اً«: واقعاً / »الرّ «: که / »هناک«: )در این‌جا( وجود دارند / »قاموا ببحوث«: به پژوهش‌هایی پرداخته‌اند / »جدّ «: خواندم / »أنّ »قرأتُ   34
اقیانوس‌ها


د( اگر بر دشمنت چیره شدی، پس گذشت از او را شکر‌گزاری، برای قدرت یافتن بر او قرار بده.   35

ترجمۀ گزینه‌های دیگر:


: خداوند ما را همراه با گروه ستمگران قرار نده. گزینۀ 


: دانش را طلب کنید حتی اگر در چین باشد. گزینۀ 


: و خداوند به آنان ستم نکرد، ولی آن‌ها به خودشان ستم می‌کردند. گزینۀ 

: به اخلاق نیک دستور می‌دهد. گزینۀ 

ترجمۀ عبارت: »هر سال دوازده ماه دارد.«   36


(: سه‌شنبه روز  هفته است. ترجمۀ گزینه‌های دیگر: گزینۀ )


(: فصل  سال هوایش معتدل است. گزینۀ )

(: آرامگاه امام  در نجف اشرف است. گزینۀ )


« جمع مؤنث سالم هستند. ر و گزینۀ » « جمع مکسّ « و » جمع »قبیله«، »قبائل« است، گزینه‌های »   37


رون درست است. نتَظِ رون« اسم مفعول است نه اسم فاعل، »ما منتظران امام غایب هستیم.« المُ »اَلمنتظَ   38

بررسی سایر گزینه‌ها:


: »خالِق« اسم فاعل است. گزینۀ 


ح« اسم فاعل است. ترِ : »مُقَ گزینۀ 


« اسم فاعل است. : »عالمٌ گزینۀ 

یادمان باشد اسم مفعول از ثلاثی مجرد، بر وزن مفعول و از ثلاثی مزید ابتدایش »میم« مضموم و حرف ماقبل آخرش مفتوح است.

سلوا« است، گزینه‌های دیگر به دلیل این‌که فعل مجهول دارند به جای فاعل، نائب فاعل »لباس‌هایشان را با آب گرم شستند« ضمیر بارز »واو« فاعل فعل »غَ   39

می‌گیرند.


« جار و مجرور است و باید در آخرِ خود علامت کسره داشته باشد. ضلِ فَ «، باید »العالِم« باشد زیرا به‌ معنای »دانشمند« صحیح است. همچنین »کَ در عبارت گزینۀ »   40
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تشریح گزینه های دیگر:   41

«: »قلیلاً و کثیراً« متضاد هستند. «: »تصعد و ینزل« و  در گزینه » ادقین و الکاذبین«، در گزینۀ » «: » الصّ در گزینۀ »

)معنویّاتی الحسنة( شامل )معنویّات: مضاف و موصوف + ی: مضاف‌الیه + الحسنة: صفت برای معنویّات(   42


نکته: خواندیم که اصولاً )اسم + اسم + اسم ال‌دار( یا )اسم + ضمیر + اسم ال‌دار( به شرطی که آخری مفهوم وصفی داشته باشد، نقش صفت را برای اولی بازی می‌کند.

ترجمۀ عبارت: )روحیات خوب من(


( قید زمان است نه صفت! ( »سالماً دائماً« موصوف و صفت نیستند  چون )دائماً گزینۀ )

نکته:


( هر چند »کثیرا« توانایی صفت شدن را دارد ولی چون موصوفی قبل از خودش ندارد، پس صفت نیست. گزینۀ )

(: هیچ ترکیب وصفی در این آیه وجود ندارد. گزینۀ )
ضمیر و صیغۀ فعل )سوم شخص( هستند و با هم مطابقت دارند.   43


ـ( دارد، سوم شخص می‌باشد. نا( با )ب ساکن( بود، آنگاه متکلم مع‌الغیر و جمع بود ولی زمانی که )ب( در این فعل فتحه )ــَ بْ لَ نکته: اگر فعل )طَ

ترجمۀعبارت: )او از ما نیازهایمان را در همۀ مشکلاتمان خواست(.


بررسی سایر گزینه‌ها:

«: ضمیر )هی( صحیح است. گزینۀ »


م( صحیح است. «: ضمیر )هُ گزینۀ »


«: ضمیر )أنتما( یا )هما: مثنی مونث( صحیح است. گزینۀ »

)أحبّ فعل است و مبتدا وجود ندارد(.   44


ن( خبر است. «: )أتقی( مبتدا می‌باشد. / )مَ در گزینۀ »


( مبتدا می‌باشد. / )مشغول( خبر است. وَ « )هُ در گزینۀ »


«: )طالبات( مبتدا می‌باشد. / )یدرسن( خبر است. در ‌گزینۀ »

( قرار دارد و جمع مؤنث سالم که انتهای آن )ات( قرار می‌گیرد. دو نوع اسم جمع سالم داریم: جمع مذکر سالم که انتهای آن )ونَ - ینَ   45


در سایر گزینه‌ها: )المستکبرین، لحظات، اللّبونات( جمع سالم هستند، ولی )تستسلمین( فعل است و نمی‌تواند جمع سالم باشد.

، أهلکنا و یُؤمنون( هر سه از باب "إفعال" هستند. در این گزینه )آمنتُ   46


بررسی سایر گزینه‌ها: 


«: )أنزلنا( فعل ثلاثی مزید است. )باب إفعال( گزینۀ »


ل( عارف( فعل ثلاثی مزید است. )باب تَفاعُ «: )نَتَ گزینۀ »


«: فعل ثلاثی مزید وجود ندارد. گزینۀ »
لّاحاتُ که مبتدای جمله است نیز باید در این گزینه الضیوفُ که نایب فاعل است، مذکر محسوب می‌شود و بنابراین فعل ابتدای جمله به صیغۀ للغائب می‌آید. الف   47

نَ که فاعل است، محسوب می‌شود. مْ رَ کْ ( در أَ حذف شود زیرا مرجع ضمیر )نَ

، باید حذف شود و احتیاج به همزۀ امر نیست( کی می‌گردد )نِ فاعلة می‌باشد که امر آن شارِ تُشارکینَ در باب مُ   48


فعال است و همزۀ امر آن مفتوح می‌شود. نَ در باب إِ دْ عِ ‌تُبْ
رّبونَ ساخته می‌شود(  قَ تَ بوا می‌شود )از  تَ رَّ قَ بْتُم ماضی باب  تفعُّل و جمع مذکر مخاطب است و امر آن تَ رَّ قَ ‌تَ

 می‌باشد. سُ لِ جْ لَسَ - یَ د  جَ لوس: مصدر ثلاثی مجرّ لاس می‌شود. جُ جْ سینَ در باب افعال قرار دارد بنابراین مصدر آن  إِ در این گزینه تُجلِ   49

  می‌باشند؛ که در گزینه‌های دیگر آنها را می‌بینیم.  ثنتان و سبعون =  از اعداد معطوف است. اعداد عقود شامل ) ...  در این گزینه إِ   50

 . شرونَ ، عِ ثلاثون، تِسعینَ

یز پیامبر پس از صد سال دوباره زنده شد، به امکان معاد براساس بیان نمونه‌هایی از زنده‌شدن مردگان مربوط است. زَ این‌که عُ   51


   52

ار الاخرة لهی الحیوان« که دنیا را به‌عنوان سرگرمی و بازی و بازیچه معرفی می‌کند، بیانگر نیا الّا لهوٌ و لعبٌ و انَّ الدّ ، عنکبوت: »و ما هذه الحیاة الدّ آیۀ شریفۀ    53
تعریف قرآن کریم به‌ عنوان وحی الهی از دنیاست که به آن تعریف ملکوتی نیز می‌گوییم. همچنین در این آیه، آخرت به‌عنوان زندگی حقیقی برتر معرفی شده است.


ار«  ضرورت معاد در پرتو عدل الهی مستفاد می گردد. لُ المتَّقین کالفُجّ عَ مْ نَجْ از آیۀ شریفۀ: »أَ   54

تشریح سایر گزینه‌ها:


(: حق بودن آفرینش آسمان ها و زمین به معنای هدفدار بودن خلقت آن ها است. گزینۀ )


(: ضرورت معاد در پرتو حکمت الهی گزینۀ )

(: اولین پیامد دیدگاه معتقدان به معاد )الهیون(. گزینۀ )
لِلَّهِ« گویای آن است.  بًّا  دُّ حُ شَ نُوا أَ ينَ آمَ الَّذِ کسانی که محب و دوستدار خداوند هستند این عشق و محبت تبلور ایمان در آن هاست که آیۀ »وَ   55

خداوند ابتدا گروهی را که دنیا را طلب می‌کنند، به بی‌بهره‌بودن در آخرت وعده می‌دهد و سپس شیوۀ درست درخواست را طلب نیکی در دنیا  و آخرت و طلب   56
رهایی از عذاب بیان می‌کند.

۲۳۴

۱

۳

۴

۲

۳

۴

۱

۲

۴

۱

۲

۳

۷۲۹۰(۲۰ − ۳۰ − ۴۰

که برخی
از هدف‌ها به‌گونه‌ای هستند که هدف‌های دیگر را نیز در‌بردارند. (۱
که رسیدن به برخی هدف‌ها مساوی رسیدن به هدف‌های دیگر نیز هست. (۲

به میزانی که هدف
ما برتر و جامع‌تر باشد، هدف‌های بیشتری را در درون خود جای می‌دهد. (۳

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
افراد
زیرک، می‌دانند:

هم
از بهره‌های مادی زندگی استفاده‌
می‌کنند. (۱
و هم از آنجا که تمام کارهای دنیوی خود را برای رضای خدا انجام می‌دهند،

جان و دل خود را به خداوند نزدیک‌تر می‌کنند و
سرای آخرت خویش را نیز آباد می‌سازند.
(۲
⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
این
افراد )زیرک( با انتخاب خداوند

به‌عنوان هدف اصلی خود:

۶۴

۲

۳

۴
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خداوند در آیۀ 25 سورۀ محمد می‌فرماید:»کسانی که بعد از روشن‌شدن هدایت برای آن‌ها، پشت به حق کردند، شیطان اعمال زشتشان را درنظرشان زینت داده   57

و آنان را با آرزوهای طولانی فریفته است.«

دقت کنید که گزینۀ  و گزینۀ  ویژگی‌های ذاتی انسان‌ها هستند و برای همه مشترک‌اند، هم‌چنین فطرتی که در گزینۀ  به آن اشاره شده‌ است، از بین‌رفتنی   58

نیست. گاهی غفلت‌ها سبب دوری ما از او )خداوند( و فراموشی یاد او می‌شود، ولی باز به خود باز‌می‌گردیم، او را در کنار خود می‌یابیم. 

ارتباط انسان در عالم برزخ با دنیا پس از مرگ نیز هم‌چنین برقرار است، بدین معنا که پروندة برخی اعمال انسان با مرگ بسته نمی‌شود و پیوسته بر آن افزوده   59
ر"، مؤیّد همین مفهوم است. م و اخّ می‌گردد و آیة شریفة "ینبّوا الانسان یومئذٍ بما قدّ

م بر عهد بستن با خداست و از آثار عزم قوی استواری‌ بر هدف است. عزم و تصمیم برای حرکت مقدّ   60

کسی که برای انجام کار حرام سفر کرده باشد. مثلاً اگر به قصد ستم به مظلوم یا همکاری با یک ظالم در ظلم او، سفر کند، باید روزه‌اش را بگیرد .   61


عبارت‌های الف و ج و هـ به‌درستی بیان نشده‌ است که صحیح آن به شکل زیر است:   62

احساسات لطیف زن که بیانگر زیبایی‌های باطنی اوست، در کنار زیبایی‌ ظاهر او پشتوانۀ مهمی برای ازدواج زن و مرد و تحکیم خانواده است.


ج نام دارد. یکی از جلوه‌های عفاف مربوط به آراستگی و مقبولیت است که زیاده‌روی در آن امری جاهلانه بیان شده است و تبرّ

ادیان الهی که در اصل و حقیقت یک دین هستند، همواره بر پوشش تأکید کرده‌اند و آن را لازمۀ دینداری شمرده‌اند.

در این آیه سخنی از وظیفهٌ ))کنترل نگاه(( نیست، بلکه حدود پوشش مشخص شده ‌است.   63

گاهی پاداش و کیفر محصول طبیعی خود عمل است و انسان‌ها نمی‌توانند آن را تغییر دهند، بلکه باید خود را با آن‌ هماهنگ کنند و با آگاهی کامل از آن‌ها برنامۀ   64
زندگی خود را تنظیم و سعادت خویش را تأمین کنند.

خداوند از عامل بیرونی خبر می‌دهد که خود را برتر از آدمیان می‌پندارد و سوگند یاد کرده که فرزندان آدم را فریب دهد و از رسیدن به بهشت باز دارد. کار او   65

وسوسه کردن و فریب دادن است و جز این، راه نفوذ دیگری در ما ندارد و این خود ما هستیم که به او اجازۀ وسوسه می‌دهیم یا راه فریب را بر او نمی‌بندیم.

قرآن کریم در آیۀ  انعام می‌فرماید: »شیطان هر کاری را که )گناهکاران( می‌کردند، در نظرشان زینت داد.«

نشانۀ وفاداری انسان به عهد خویش با خدا، همان نماز است که در آیۀ شریفۀ » و اقم الصلاة ان الصلاة تنهی عن الفحشاء والمنکر و لذکر الله اکبر و الله یعلم ما تصنعون «،   66

مذکر است و اگر هنگام گفتن تکبیر )الله اکبر گفتن( به بزرگی خداوند بر همه چیز توجه داشته باشیم، به آنچه در مقابل خداوند قرار دارد، توجه نخواهیم کرد.


این سخن پیامبر گرامی اسلام )ص( که فرمودند:   67
»باهوش‌ترین مؤمنان کسانی هستند که فراوان به یاد مرگ‌اند و بهتر از دیگران خود را برای آن آماده می‌کنند« با آیۀ  »و ما هذه الحیاة الدنیا الا لهو و لعب« ارتباط معنایی دارد. در این آیه به


کم‌ارزش بودن زندگی دنیوی و حقیقی بودن زندگی آخرت تأکید دارد.


 قسم به وجود انسان »و نفس«    68


»و ماسواها«  قسم به آن که سامان بخشید )خدا(

 قسم به نفس لوامه »و لااقسم بالنفس اللوامه« 


فرشتگان به دوزخیان در قیامت می‌گویند: »مگر پیامبران برای شما دلایلی روشن نیاوردند؟«   69

آنان )دوزخیان( پیش از این در عالم دنیا مست )مسکرین( و مغرور نعمت بودند بر گناهان بزرگ اصرار می‌کردند و می‌گفتند هنگامی که ما مردیم و خاک و   70

استخوان شدیم آیا برانگیخته خواهیم شد؟!


خداوند در پاسخ مسکرین و منکرین معاد اینگونه می‌فرماید؟

ثًا«، پاسخ خداوند به کسانی که جهان آفرینش را بی‌هدف و عبث می‌دانند، است. بَ مْ عَ اكُ نَ قْ لَ ا خَ نَّمَ تُمْ أَ بْ سِ حَ فَ البته این سخن را از روی علم نمی‌گویند. لازم به توضیح است که آیۀ »أَ

روان‌شناسان کارهایی را برای تقویت اراده و تسلط بر خود پیشنهاد می‌کنند تا افراد بتوانند به موفقیت برسند. روزۀ مصداق کامل تمرین صبر و پایداری در برابر   71

خواهش‌های دل است.


عامل شعور و آگاهی انسان در دنیا روح است و روح در برزخ به حیات خود ادامه می‌دهد.)تداوم حیات روحانی(   72

: می‌گوید مرا بازگردانید باشد که عمل صالح انجام دهم« این مکالمه و طرف خطاب قراردادن دلیلی بر وجود شعور و آگاهی است. »قال رب ارجعون لعلی اعمل صالحاً


پوشش‌های خود را به خود نزدیک‌تر کنید. »یدنین علیهن من جلابیهن«     73

این پوشش حدود را مشخص می‌کند و باید به گونه‌ای تنظیم شود که علاوه بر موی سر، گریبان و گردن را هم بپوشاند.


خداوند در این آیه از پیامبر می‌خواهد که همۀ زنان مومن )اعم از زنان و دختران پیامبر و زنان مومن( را مورد خطاب قرار می‌دهد.   74

این آیه حدود حجاب را بیان می‌کند و می‌فرماید زنان مومن پوشش‌های خود را به خود نزدیک‌تر کنند. )حدود حجاب(


- مرگ اهل آسمان‌ها و زمین  بساط حیات انسان و دیگر موجودات برچیده می‌شود.   75


- زنده شدن همۀ انسان‌ها  بار دیگر بانگ سهمناکی در عالم می‌پیچد و حیات مجدد انسان‌ها آغاز می‌شود.

  76
 plasma

پلاسما مایع زرد رنگی است که سلول های خونی را حمل می کند.

  77
are working / will


A: آیا قصد ندارید تایپ کتاب را تمام کنید؟

B: در حال حاضر، روی قسمت اول آن کار می‌کنیم. بنابراین فکر می‌کنم که تا دو روز دیگر آن‌را به پایان می‌رسانیم.

توضیح: در قسمت اول سؤال، با توجه به قید "at the moment" )درحال حاضر(، از زمان حال استمراری استفاده می‌کنیم؛ در قسمت دوم، به‌دلیل وجود فعل "think" در جمله متوجه می‌شویم
شخص مردد است و با اطمینان نیست از فعل کمکی "will" در این موارد استفاده می‌شود.

۲۴۱

۴۳

←

←

←

←

←
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کدام کلمۀ زیرخط‌دار در جملۀ زیر صحیح نیست؟ »اقرار است آن کودکان خردسال در روز مادر هدایای خاصی را بخرند.«   78

کلمۀ "gift" در جملۀ بالا باید به‌صورت جمع استفاده شود. به کلمۀ "some" )چند( دقت کنید.

  79
more expensive


من نمی خواهم آن تلفن همراه را بخرم. آن خیلی گرانتر از چیزی است که فکر می کردم.


به وجود کلمه ی than در جمله دقت کنید.


A: آیا می توانم به نقشه ات نگاه کنم، لطفا؟   80

، بفرمایید.  B: حتماً


یکی از کاربردهای فعل کمکی could بیان درخواست مودبانه در زمان حال است. 

ا متفاوت است. ظاهراً برنامه ی شما با برنامه ی من کاملً   81


حرف اضافه ی from برای صفت different به معنی متفاوت بودن ازbe different from sth


با انجام ورزش های روزانه می توانیم بدنمان را سالم نگه داریم.    82

حرف اضافه ی by برای بیان چگونگی انجام کار در این مورد به کار رفته.


پیاده روی برای ما غیر ممکن بود، زیرا به شدت باران می بارید.    83

)heavily( نیاز به صفت داریم. جای خالی دوم برای توصیف فعل می رویم سراغ قید was در جای خالی اول بعد از


کدام جمله از لحاظ گرامری غلط است؟   84
These people live in my hometown.


 جهانگردها می توانند با تهیه کردن راهنمای سفر یا دیدن بعضی از سایت های اینترنتی بیشتر با مقصدشان آشنا شوند.   85

a: مناسب           b: صبور- بیمار           c: آشنا شدن             d: عصبانی


»من و همکلاسی‌هایم داریم راجع به عوامل سرماخوردگی که میان مردم رایج‌اند آزمایشاتی را انجام می‌دهیم.«   86


( حفظ کردن ( انجام دادن     ( احساس کردن     ( داشتن    

  87
من فکر می‌کنم این صندلی راحت‌تر و بهتر است.

وقتی کلمۀ ربط دو کلمۀ یا عبارت را به هم مرتبط می‌کند آن دو کلمه یا عبارت باید از یک جنس باشند. در این جمله چون قبل از and صفت تفضیلی more comfortable آمده است باید بعد از
آن نیز صفت تفضیلی better قرار بگیرد. )دقت کنید که good صفت بی‌قاعده است و در حالت تفضیلی به better تبدیل می‌شود.(


ما قصد داریم آن مراسم مخصوص را در روز  جولای برگزار کنیم.   88

برای یک روز خاص از حرف اضافۀ on استفاده می‌کنیم.


اتوبوسی که تصادف کرد در حال حمل کردن )بردن( دانش‌آموزان به سمت مدرسه بود.   89


- حمل کردن - اهدا کردن         - به دورِ ... چرخیدن         - نابود کردن        


ترجمۀ جمله: همۀ مامورهای پلیس با پوشش‌هایی برای دفاع از خودشان بر ضد شورشیان مجهز شده بودند.   90

معنی گزینه‌ها:


( نشان دادن ( توصیف کردن          ( دفاع کردن          ( شکست دادن           


ترجمۀ جمله: من می‌خواستم به بابل بروم اما هوا بارانی بود، پس صبر کردم تا آسمان صاف شد.   91

معنی گزینه‌ها:


( با دقت ( شگفت‌انگیز            ( واضح‌، صاف            ( سریع          


با توجه به فاعل the manager باید از ضمیر انعکاسی herself استفاده کنیم.   92

ترجمۀ جمله: مدیر خودش با من صحبت کرد. 


ترجمۀ جمله: اگر من شانسی برای صحبت کردن داشته باشم، میلیاردها چیز وجود خواهد داشت که می‌خواهم بگویم.   93

معنی گزینه‌ها:

( بخش‌ها ( میلیاردها            ( فعالیت‌ها             ( راه‌ها          


همه می‌دانند که بعضی از حیوانات مانند جغد و روباه در طول روز استراحت می‌کنند و موش و دیگر حیوانات کوچک را در شب شکار کنند.   94


( موش‌ها


( گرگ‌ها


( پاها


( دریاچه‌ها


کدام جمله از لحاظ گرامری نادرست است؟   95


توضیح: در گزینۀ  کلمۀ mice جمع mouse )موش( است و باید بعد از آن از are استفاده کنیم.


هوا ابری است، اما فکر نکنم امشب باران ببارد.   96
توضیح: برای پیش‌بینی بر اساس نظر شخصی از »will« استفاده می‌کنیم و اگر بخواهیم این پیش‌بینی را به‌صورت منفی بیان کنیم، باید از ساختار زیر استفاده کنیم:

»I don’t think + it will + فعل ساده«

۱۲۳۴

۴

۱۲۳۴

۱۲۳۴

۱۲۳۴

۱۲۳۴

۱

۲

۳

۴

۱
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اکثر مردم زمان و انرژی بیش‌تری را در چرخیدن به دور مشکلات صرف می‌کنند تا آن‌ها را حل کنند.   97


( اختراع کردن


( حل کردن


( حمل کردن


( منصرف شدن
  98

گروهی از مقامات که نمایندۀ دولت خود در یک کشور خارجی هستند، یا ساختمانی که در آن کار می‌کنند، سفارت نامیده می‌شود.
1( سوغاتی

2( تعطیلات
3( سفارت، سفارتخانه

4( زائر

ترجمۀ سوال: گوش کن! شخصی دارد صحبت می‌کند. می‌توانی صدای او را بشنوی؟   99


- صبر کن. من پنجره را باز می‌کنم تا ببینم چه کسی است؟
توضیح: برای بیان تصمیم‌های آنی از will همراه یک فعل ساده استفاده می‌کنیم.


ما یک هفته را در استانبول و سپس یک ماه را در یک روستا گذراندیم. اهالی روستا خودشان بسیار خوش‌برخورد بودند.   100


توضیح: برای تأکید روی فاعل، از ضمیر تأکیدی استفاده می‌کنیم که در این‌جا گزینۀ  است.


ها باید از کدام مجموعه انتخاب شوند، مجموعه اعداد حقیقی درنظر گرفته می‌شود. هرگاه در تعریف یک مجموعه، دقیقاً اشاره نشد که    101

بررسی گزینه‌ها:   102


( اجتماع هر مجموعه با مجموعه‌ی مرجع، برابر با مجموعه‌ی مرجع است.


( این گزینه، همان تعریف مجموعه‌ی متمم است.


( هر مجموعه با متمم خود، هیچ اشتراکی ندارد. بنابراین حاصل اشتراک، مجموعه‌ی تهی است.


. ( اعضای  در  نیستند. بنابراین اگر  را از  کم کنیم، در  تغییری حاصل نمی‌شود و 
  103


   104

 

 

 

 


   105

  106
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۱ r۶
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۲
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۲۴
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− →−−
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⎩
⎨
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⎪

b < ۰ , c < ۰ (۱)
یا
b < ۰ , c > ۰ (۲)

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

+ + = + +
a۲−−√

a

b۲
−−

√

b

c۲−−√

c

|a|

a

|b|

b

|c|

c

+ = ۱ + = ۱ + ۰ = ۱− →−−−
با فرض۱

a>۰ a

a

c |b| + b |c|

bc

bc − bc

bc

+ = ۱ + = ۱ + ۰ = ۱− →−−−
با فرض۲

a>۰ a

a

c |b| + b |c|

bc

−bc + bc

bc

= a ≥ ۰am
−−−√n a

m
n

× = × = × = =(۱۲۱)
۳
۲ ۱۱−۱ ( )(۱۱)۲

۳
۲ ۱۱−۱ ۱۱۳ ۱۱−۱ ۱۱۳−۱ ۱۱۲

= = = =۱۱۲ ۱۱
۲
۱ ۱۱

۶
۳ ( )۱۱

−−
√۳

۶
x۶

= + + ۳ y + ۳x(x + y)۳ x۳ y۳ x۲ y۲

= + + ۳xy(x + y)(x + y)۳ x۳ y۳

= + + ۳ × ۵(۷)۷۳
x۳ y۳
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  107

  108


در یک مثلث همواره مجموع طول دو ضلع از طول ضلع سوم بیشتر است.   109

  110


  نیز منفی شود. حاصل یک عبارت درجه‌ی  وقتی همواره منفی می‌شود که  منفی شود و ضریب    111

  112


با توجه به گزینه‌ها، گزینه‌ی  درست است.
  113

0

x

x 1
+

1

ت ن

2 x
2

x 1

2 x
2

x 1
x 1

+
+

+

  


 تعداد زیرمجموعه‌های یک مجموعه  عضوی:    114


برای  به کمک اتحاد  داریم:


برای  به کمک اتحاد مزدوج  داریم:

تعداد زیر مجموعه‌ها:  

   واحد به سمت راست داریم:  و با انتقال آن  واحد به سمت پایین داریم: با انتقال    115

= + + ۱۰۵ ⇒ + = ۲۳۸۷۳
x۳ y۳ x۳ y۳

− ۱۴۴ = −( − ۶x − ۴)x۲ ۲
( − ۶x − ۴)x۲ ۲

۱۲۲

(( − ۶x − ۴) − ۱۲)(( − ۶x − ۴) + ۱۲)− →−−
مزدوج

x۲ x۲

= ( − ۶x − ۱۶)( − ۶x + ۸) = (x − ۸)(x + ۲)(x − ۲)(x − ۴)x۲ x۲

(a − b)( + ab + ) = −a۲ b۲ a۳ b۳

= × = = − ۱
۱

+ + ۱۴
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√۳ ۲
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۱۱

۳
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طول ضلع همواره مثبت است
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۱۱

۹
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+۲
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۳
۲Δx۲
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⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪
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x
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x
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√
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√

۲
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√
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۲
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√

۴
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−۲ − x − ۱x۲

x + ۱
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A− (a + b)x + ab = (x − a)(x − b)x۲

− ۵x + ۴ = ۰ → (x − ۴)(x − ۱) = ۰ ⇒{ , ⇒ A = {۱, ۴}x۲ (x − ۴) = ۰ ⇒ x = ۴
(x − ۱) = ۰ ⇒ x = ۱
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۱ ∈ N

B− = (x − a)(x + a)x۲ a۲

− ۴ = ۰ ⇒ (x − ۲)(x + ۲) = ۰ ⇒{ , ⇒ B = {۲}x۲ x − ۲ = ۰ ⇒ x = ۲
x + ۲ = ۰ ⇒ x = −۲

۲ ∈ N

−۲ ∉ N

A ∪ B = {۱, ۲, ۴} = ۸− →−−
سه عضو

۲۳
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با تجزیۀ صورت و مخرج، حاصل عبارت را به‌دست می‌آوریم.   116

 پلۀ یکم:  


 پلۀ دوم:


پلۀ سوم:
 

چشم‌انداز:  و  دو عبارتی هستند که مزدوج یکدیگر می‌باشند. اگر توان این دو عبارت را یکسان کنیم می‌توانیم با استفاده از اتحاد   117

مزدوج به راحتی حاصل عبارت را به‌دست می‌آوریم.


پلۀ یکم: 
 


‌پلۀ دوم:

  


 


می‌دانیم که:   118

‌

‌بنابراین  تا از فلش‌ها نادرست رسم شده‌اند.
  119


‌چون حاصل  برابر یک می‌شود پس عبارت را در  ضرب می‌کنیم.

 

 

چون ارتفاع ظرف به شکل یکنواخت بالا می‌آید.   120

به نمودار زیر دقت کنید:   121

6 7 8 9 10111213

a

، خود  به اعداد اضافه ‌با توجه به‌صورت مسئله، بازۀ  باید شامل اعداد فرد  و  و  باشد، بنابراین حداکثر  عدد  می‌باشد. زیرا بازۀ  نیم‌باز است. پس اگر 

نمی‌شود. از طرفی  باید از  بزرگتر باشد تا بازه حتماً شامل عدد  شود.


برای رسم نمودار  به صورت زیر عمل می‌کنیم:   122


.) ،  و  به‌دست آیند )  ، ها قرینه می‌کنیم تا نقاط  ،  و  را نسبت به محور   ، - نقاط 


.) ها قرینه می‌کنیم ) - نقاط به‌دست آمده از  را نسبت به محور 

    


 - عرض نقاط به‌دست آمده از  را به‌علاوۀ  می‌کنیم: 


« درست است. پس گزینۀ »

    

  123


  :دستۀ اول


  :دستۀ دوم

 :دستۀ سوم

y = − ۳(x − ۲)۲

y = − ۴x + ۴ − ۳ = − ۴x + ۱x۲ x۲
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۰ < x < ۱ ⇒ > xx−−√۳

−۱ < x < ۰ ⇒ < xx−−√۳

x < −۱ ⇒ > xx−−√۳

۳

a = b + ۱ ⇒ a − b = ۱

a − ba − b

(a − b)(a + b)( + )⋯( + )a۲ b۲ a۳۲ b۳۲ = ( − )( + )⋯( + )a۲ b۲ a۲ b۲ a۳۲ b۳۲
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[۶, a)۷۹۱۱a۱۳[۶, a)a = ۱۳۱۳

a۱۱۱

y = ۲ − f(−x)

۱A(۱, ۱)B(۲, ۱)C(۳, ۲)D(۵, ۳)y(−۱, ۱)A′(−۲, ۱)B′(−۳, ۲)C ′(−۵, ۳)D′f(−x)

۲۱x−f(−x)

(−۱, −۱)A′′ و (−۲, −۱)B′′ ، (−۳, −۲)C ′′ ، (−۵, −۳)D′′

۳۲۲y = ۲ − f(−x)

۱

(−۱, ۱)A′′′ و (−۲, ۱)B′′′ ، (−۳, ۰)C ′′′ ، (−۵, −۱)D′′′

{۱}
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{۷, ۹, ۱۱}
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 :دستۀ چهارم


‌بنابراین دنبالۀ جملات آخر دسته‌ها به صورت  است که می‌توان به صورت


 نوشت یعنی جملۀ عمومی  است، پس:

 ‌

  124

  

      

 

  125

  

    


‌پس جملات دنباله به صورت  و  و  و  و  هستند که مجموع بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین جملات این دنباله برابر  است. 


چون دنبالۀ داده شده، از درجۀ دوم است، پس شکل کلی آن به‌صورت  است که داریم:   126

   ‌

 

   ‌  ‌

اگر جملات دنبالۀ هندسی را به صورت  در نظر بگیریم، در این صورت باید  باشد که چون  است   127


پس  می‌تواند برابر  یا  یا  یا  باشد، بنابراین داریم:

   

   

   

   


بنابراین جمعاً  دنبالۀ هندسۀ با شرایط مطلوب وجود دارد. 


چون می‌خواهیم ارتفاع توپ از سطح زمین بیشتر از  متر باشد، پس خواهیم داشت:    128

     

، شرط  برقرار طبق فرض عبارت  همواره نامنفی است، یعنی به ازای تمامی مقادیر حقیقی    129

است. چون ریشه‌های عبارت  ساده هستند، پس در طرفین این ریشه‌ها قطعاً تغییر علامت خواهیم داشت. حال برای این که عبارت  تغییر علامت ندهد، باید ریشه‌های

عبارت  همان ریشه‌های عبارت  باشند تا به دلیل وجود ریشه‌های مضاعف، تغییر علامت اتفاق نیفتد. چون ریشه‌های عبارت  مقادیر


 و  هستند، پس باید ریشه‌های عبارت  نیز برابر  و  باشند که در این صورت خواهیم داشت: 

 


با تجزیه صورت و مخرج کسر داریم:   130

‌

{۱۳, ۱۵, ۱۷, ۱۹}
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⋅ = ۴۴۴a۳ a۸ ⇒ ( + ۲d)( + ۷d) = ۴۴۴a۱ a۱ ⇒ + ۹ d + ۱۴ = ۴۴۴a
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۳b + c = ۷ (۴)− →−−−
(۲),(۱)

۵b + c = ۱۰ (۵)− →−−−
(۳),(۲)

۲b = ۳− →−−−
(۵),(۴)

⇒ b =
۳
۲

+ c = ۷− →−−−−−−−−
(۵) یا(۴) روابط

جایگذاری در یکی از ۹
۲

⇒ c =
۵
۲

b + c + d = ۵ ⇒ + + d = ۵
۳
۲

۵
۲

⇒ d = ۱ ⇒ = + n + ۱an
۳
۲
n۲ ۵

۲
⇒ = (۱۰۰) + (۱۰) + ۱ = ۱۷۶a۱۰

۳
۲

۵
۲

, q, , ,⋯a۱ a۱ a۱ q
۲ a۱ q

۳۱ ≤ ≤ ۱۳۰a۱ q
۳q > ۱

q۲۳۴۵

q = ۲ ⇒ = ۸ ≤ ۱۳۰a۱ q
۳ a۱ ⇒ = ۱ ۲ ۳ ⋯ ۱۶a۱ یا یا یا یا → مقدار۱۶

q = ۳ ⇒ = ۲۷ ≤ ۱۳۰a۱ q
۳ a۱ ⇒ = ۱ ۲ ۳ ۴a۱ یا یا یا → مقدار۴

q = ۴ ⇒ = ۶۴ ≤ ۱۳۰a۱ q
۳ a۱ ⇒ = ۱ ۲a۱ یا → مقدار۲

q = ۵ ⇒ = ۱۲۵ ≤ ۱۳۰a۱ q
۳ a۱ ⇒ = ۱a۱ → مقدار۱

۲۳

۱۳

h > ۱۳ ⇒ −۵ + ۱۸t + ۱۳ > ۱۳t۲ ⇒ −۵ + ۱۸t > ۰t۲ ⇒ t(−۵t + ۱۸) > ۰ ۰ < t <− →−−−−
تعیین علامت ۱۸

۵
⇒ ۰ < t < ۳٫۶

p(x) = ( − ۴x + ۳)(۲ + ax + b)x۲ x۲xp(x) ≥ ۰

( − ۴x + ۳)x۲p(x)

(۲ + ax + b)x۲( − ۴x + ۳)x۲( − ۴x + ۳)x۲

x = ۱x = ۳(۲ + ax + b)x۲x = ۱x = ۳
S = + = ۱ + ۳ = − ⇒ a = −۸x۱ x۲

a

۲

P = ⋅ = ۱ × ۳ = ⇒ b = ۶x۱ x۲
b

۲

⇒ a + b = −۲

≤ ۰ ⇒ ≤ ۰
( − ۱۲x + ۳۶)x۲ x۲

(x − ۱)(x − ۵)
(x − ۶x۲ )۲

(x − ۱)(x − ۵)
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عبارات  و   همواره نامنفی هستند، پس تعیین علامت کسر به صورت زیر است:

 

توجه کنید که ریشه‌های صورت کسر را نیز باید درنظر بگیریم، پس جواب نامعادله به صورت زیر است.

‌

 

)   و  یون بی‌کربنات ) ( حاصل به   آنزيم انيدراز کربنيک در گلبول‌هاي قرمز  و  را ترکيب مي‌کند و کربنیک اسید )   131

يونيزه مي‌شود. با مهار اين آنزيم،  خون کاهش مي‌يابد.

کربوهیدرات‌ها با انتقال فعال وارد آوند آبکش می‌شوند و با انتقال فعال نیز از آن خارج می‌شوند و آب در شیره پرورده نیز وجود دارد و میتواند در همهی   132

جهات حرکت کنند.

سطوح سازمان‌یابی حیات: یاخته  بافت  اندام  دستگاه  فرد  جمعیت  اجتماع  بوم‌سازگان  زیست‌بوم   133
  134


آب از محیط رقیق طی پدیده گذرندگی وارد یاخته می‌شود و یاخته می‌ترکد.

شکل مربوط به بافت پوششی سنگفرشی یک لایه‌ای می‌باشد که در دیوارۀ مویرگ‌ها دیده می‌شود.   135


بررسی سایر‌گزینه‌ها: 


( : بافت پوششی دارای غشای پایه است. گزینۀ )


(: بافت پوششی در‌ روده و معده از نوع استوانه‌ای یک لایه است.  گزینۀ )


(: بافت پوششی در‌ نفرون از نوع مکعبی یک لایه است. گزینۀ )


نکته خیلی مهم: صفرا آنزیمی ندارد پس گزینۀ  درست نیست.   136


) فراوانترین لیپید موجود در رژیم‌های غذایی، تری گلیسریدها هستند. )رد 

) گوارش چربی‌ها بیشتر بر اثر فعالیت لیپاز پانکراس در دوازدهه است اما عوامل دیگر هم در آن مؤثرند مثل صفرا )رد 

گزینۀ  درست است. )چون در صفرا فسفولیپید وجود دارد که در گوارش سایر لیپیدها نقش دارد.(

( مثل هم هستند یعنی هر دو غشای و بافت پوششی دیوارۀ مویرگ از نوع سنگفرشی یک لایه‌ای است و دیواره روده، استوانه‌ای یک لایه‌ای در بقیه موارد؛ )   137
پایه دارند و فضای بین یاخته‌ای آنها کم است.


بی مهرگانی نظیر کرم خاکی تنفس پوستی دارند. این جانوران فاقد شش هستند.   138

بررسی سایر گزینه ها:


«: ملخ نوعی بی مهره خشکی زی است که تنفس از نوع تراشه ای دارد. گزینۀ »


«: ستاره دریایی نوعی بی مهره است که آبشش دارد. گزینۀ »


«: هیدر بی مهره ای است که تبادل گازی را مستقیماً بین یاخته و محیط انجام می دهد. گزینۀ »

لایۀ زیرین لایۀ بیرونی، لایه ماهیچه‌ای است، که درطول لولۀ گوارشی به دو نوع صاف و مخطط دیده می‌شود و از دو یا سه لایه تشکیل شده است.   139

ماهیچه‌های موجود درلایۀ مخاطی ازنوع صاف است و ماهیچه‌های لایه ی ماهیچه ای در دهان، حلق و ابتدای مری و بندارۀ خارجی مخرج مخطط است و در بقیه   140
جاهای لوله گوارشی از نوع صاف است.

‌ در گردش عمومی خون که از بطن چپ شروع و به ‌ جمع‌آوری خون توسط بزرگ سیاهرگ‌ها   ‌ آئورت  اندام‌ها‌  گردش خون عمومی: بطن چپ     141
دهلیز راست ختم می‌شود همۀ سرخرگ‌ها خون روشن و همۀ سیاهرگ‌ها خون تیره دارند. در گردش خون ششی: از بطن راست شروع و به دهلیز چپ ختم می‌شود و همۀ سرخرگ‌ها خون تیره و


همۀ سیاهرگ‌ها خون روشن دارند.  دهلیز راست.


‌ دهلیز چپ ‌ سیاهرگ‌های ششی  ‌  شش  ‌ سرخرگ ششی  گردش خون ششی: بطن راست 
سه ‌جملۀ اول کاملاً درست هستند اما هورمون ضد ادراری با اثر بر کلیه‌ها، فقط بازجذب آب را افزایش می‌دهد که درنهایت مقدار ادرار کاهش می‌یابد و عمل   142

تراوش تحت نظر هورمون ضد ادراری نمی‌تواند باشد.
  143


فیبرینوژن در حالت عادی در خون یک انسان وجود دارد. 
    


در ماهیان آب شیرین، فشار اسمزی مایعات بدن از آب بیشتر است. بنابراین آب می تواند وارد بدن شود. برای مقابله با چنین مشکلی، ماهیان آب شیرین،   144

معمولاً آب زیادی نمی نوشند.

رد سایر گزینه ها:

x۲(x − ۶)۲

x = ۰ , ۱ < x < ۵ , x = ۶ ⇒ x ∈ (۱ , ۵) ∪ {۰ , ۶}

= ۲ , ۳ , ۴ , اعداد طبیعی جواب۶ ⇒ = ۲ + ۳ + ۴ + ۶ = مجموع۱۵

OH۲CO۲CH۲ O۳H +HCO
−
۳

HCO
−
۳

←←←←←←←←

۱

۳

۴

۱

۲

۳

۴

۱۴

۱

۲

۳

←←←←

←

←←←←

بافت‌ها و گرده‌های آسیب‌دیده :
پروترومبین − →−−−−−

پروترومبیناز

ترومبین

فیبرینوژن − →−−−
ترومبین

فیبرین
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( ماهیان آب شیرین ادرار رقیق دفع می کنند. گزینۀ 


( ماهیان آب شور ادرار غلیظ دفع می کنند. گزینۀ 

ترکیب شیمیایی دیواره در یاخته‌های مختلف، متناسب با کاری که انجام می‌دهند و حتی در طول عمر یک یاخته، فرق می‌کند.   145


نکته: ضخامت دیواره، به سن دیواره و نوع یاخته بستگی دارد.
گرانتوفیل، باعث رنگ زرد گلبرگ ها، لیکوپن، باعث رنگ قرمز گوجه فرنگی در دیسۀ آن هاست و آنتوسیانین از ترکیبات رنگی است که در واکوئول ذخیره   146

شده اما کاروتن، در رنگ دیسه یاخته های ریشۀ گیاه هویج وجود دارد.

یاخته‌های سرلادی )سلول‌های مریستمی( هسته درشت دارند که در مرکز یاخته‌شان قرار دارد، بیشتر حجم یاخته را به خود اختصاص می‌دهند یعنی نسبت   147
هسته به سیتوپلاسم، بالاست. اما سیتوپلاسم کمی دارند.

در ساقه، داخلی‌ترین لایه‌ها آوندهای چوبی می‌باشند و هرچه به مرکز ساقه نزدیک‌تر می‌شویم، سن آوندهای چوبی افزایش پیدا می‌کند. در نتیجه چوب سال   148

دوم، نزدیک‌ترین لایه به مرکز ساقه می‌باشد. اما در پوست نزدیک‌ترین لایه به مرکز ساقه، آبکش پسین سال آخر است.


یاخته‌های سخت آکنه، دیوارۀ پسین سخت و چوبی شده‌ دارند که این چوبی شدن، اغلب، نه قطعاً، سبب مرگ پروتوپلاست می‌شود.   149


، مربوط به فیبرها می‌شود و مربوط به همۀ اسکلرانشیم‌ها نیست. گزینۀ 

: در فیبر ها و اسکلوئید ها، لان دیده می شود. گزینۀ 
فقط گزینۀ )د( نادرست است، چون شیرۀ پرورده، مواد حاصل از فتوسنتز را از برگ و سایر قسمت‌هایی که فتوسنتز می‌کنند، به سایر قسمت‌های گیاه می‌برند.   150


فقط مورد »ب« درست می‌باشد.   151

بررسی موارد:


مورد الف( بافت پوششی دیوارۀ مویرگ‌های خونی سنگ‌فرشی یک‌لایه‌ای است؛ بنابراین لایه‌های سلولی در آن دیده نمی‌شوند.

مورد ب( در سطح داخلی لولۀ گوارش بافت پوششی سنگ‌فرشی چند لایه )دهان و مری( و استوانه‌ای یک‌لایه‌ای )معده و روده‌ها( دیده می‌شوند و بافت پوششی مکعبی یک لایه دیده نمی‌شود.


مورد ج( بافت پوششی دهان و مری از نوع سنگ‌فرشی چند لایه می‌باشد که سلول‌های سطحی آن‌ها با غشای پایه )شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی و گلیکوپروتئینی( در تماس نمی‌باشند.

مورد د( غشای پایه علاوه بر اتصال یاخته‌های بافت پوششی به بافت‌های زیرین، یاخته‌های پوششی را نیز به یکدیگر متصل نگه می‌دارد.


منظور صورت سؤال، گیاهان دارای تار کشنده بیشتر است.   152
در همۀ خاک‌ها مواد غیرآلی وجود دارد.


بررسی سایر گزینه‌ها:


. برای ادامۀ حیات نیاز به هر سه کود نمی‌باشد. گزینۀ 


. فسفات اغلب به برخی از ترکیبات خاک می‌چسبد. گزینۀ 


. از هر دو باکتری می‌تواند به طور مستقیم برای تأمین نیتروژن استفاده کند. گزینۀ 


ل می‌باشد. باکتری‌ها فاقد هسته )پروکاریوت اند( در نتیجه  آنها توسط غشا در سلول محصور نشده و به صورت آزاد در سیتوسُ   153

پوستک بر روی روپوست بالایی قرار دارد.   154


بررسی سایر گزینه‌ها:


( در گیاه خرزهره پوستک ضخیم بر روی پوست بالایی قرار گرفته است. گزینۀ 


( بیش‌تر گیاهان می‌توانند به وسیلۀ فتوسنتز بخشی از مواد مورد نیاز خود را تولید کنند. گزینۀ 


( در خرزهره روزنه‌ها در فرورفتگی‌های غار مانند قرار دارند. گزینۀ 

منظور سوال، مسطح شدن دیافراگم است که در فرآیند دم رخ می‌دهد.   155


موارد »الف« و »ج«: در هنگام بازدم رخ می‌دهد.

موارد »ب«، »د« و »ه«: در هنگام دم رخ می‌دهد.


- مسیر طولانی برای تار کشنده ریشه است. گزینۀ    156


- وظیفۀ ذخیرۀ مواد به طور کلی در کلانشیم‌ها مشاهده نمی‌شود. گزینۀ 


- جابه‌جایی ترکیبات در درون یاخته و بین دو یاخته، در هر دو مشاهده می‌شود. گزینۀ 


- در ریشۀ تار کشنده و در اندام‌های هوایی کرک با طول زیاد وجود دارد. گزینۀ 
  157

ورود مواد

مویرگ
خروج مواد

ايمایع بین یاخته

جهت جریان خون

فشار خون

جریان به خارجفشار اسمزي

جریان به داخل

 با توجه به شکل در نقطه‌ای که نمودار فشارخون و فشار اسمزی با هم برخورد
می‌کنند، اختلاف فشار تراوشی و اسمزی در مویرگ صفر می‌شود. این نقطه به
انتهای مویرگ )سمت سیاهرگی(
نزدیک‌تر از ابتدای آن )سمت سرخرگی( است.

۱

۴

۳

۴

۱

۲

۳

DNA

۲

۳

۴

۱

۲

۳

۴
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در ابتدای سرخرگی مویرگ، فشارخون که به آن فشار تراوشی می‌گویند، باعث خروج مواد از مویرگ می‌شود و بخشی از خوناب به‌جز مولکول‌های درشت از مویرگ‌ خارج و وارد بافت می‌شود. با

خروج خوناب فشار اسمزی درون مویرگ به‌تدریج افزایش می‌یابد درنتیجه بخش سیاهرگی مویرگ فشار اسمزی درون مویرگ از فشار اسمزی بافت‌های اطراف بیشتر است.


بررسی سایر موارد:


( در حین سیستول بطنی موج  ثبت می‌شود. پس فشار حفره‌های بطني نيز در حال افزايش است.


ابتدای سرخرگ آئورت و سرخرگ ششی هستند. دریچه‌های لانه ( لنف مایعی تشکیل‌شده از مواد متفاوت و گویچه‌های سفید است که در ساختار خود دریچه دارند. دریچه‌های سینی در
کبوتری موجود در
اغلب سیاهرگ‌ها هم که دریچه‌اند. مویرگ‌ها دریچه ندارند. بنداره را در
مویرگ با دریچه اشتباه نگیرید. سرخرگ‌های خروجی از بطن‌ها در ابتدای خود دریچه دارند و به


پیوستگی جریان خون نیز کمک می‌کنند.


در بخش‌هایی که سلول‌های پوششی مویرگ در کنار هم قرار می‌گیرند، لبۀ
سلول‌های پهن و نازک روی هم قرار می‌گیرند ومنافذ مویرگی در همین قسمت‌ها
ایجاد می‌شوند. امّا منافذ دیوارۀ)
مویرگی تنها در این قسمت‌ها وجود دارند.
در شکل می‌بینید که در مویرگ‌های منفذ دار، منافذ در سطح سلول‌های
پوششی هستند، نه در محل اتصال )محل مجاورت( سلول‌های پوششی مویرگ،

سلولی«. این یعنی »مویرگ‌های 
مویرگ‌های پیوسته و ناپیوسته نوشته »شکاف‌های بین سلولی« و »حفرۀ بین 
زیرنویس شکل هم برای مویرگ‌های منفذدار نوشته »منافذ سلولی«، امّا برای در

در مویرگ‌های پیوسته و ناپیوسته در بین )محل اتصال( سلول‌های پوششی هستند و
باعث به وجودآمدن شکاف بین‌سلولی و حفرۀ بین‌سلولی منفذدار« منافذ در سطح‌های پوششی هستند، امّا


می‌شوند.


مورد )الف( صحیح است.   158


 دریچۀ سینی سرخرگ ششی،  دریچۀ دولختی،  دریچۀ سه لختی و  دریچۀ سینی آئورتی را نشان می‌دهد.

بررسی موارد:


مورد الف( بسته شدن دریچه‌های دو لختی و سه‌ لختی )دریچه‌های دهلیزی - بطنی( صدای اول قلب )پوم( را ایجاد می‌کند.

مورد ب( دریچۀ دو لختی متشکل از دو قطعۀ آویخته است، در حالی که دریچۀ سینی سرخرگ ششی متشکل از سه قطعه است.


مورد ج( بسته‌شدن دریچه‌های سینی سرخرگ ششی همانند دریچه‌های سینی آئورتی باعث ایجاد صدای دوم قلب )تاک( می‌باشند.
مورد د( دریچه‌های دو لختی و سه لختی از زمان استراحت عمومی باز می‌باشند، بنابراین در هنگام انقباض دهلیزها نیز باز هستند. دریچه‌های سینی آئورتی و سینی سرخرگ ششی هنگام انقباض


بطن‌ها باز هستند.


( با خون روشن در ارتباط است. ( با خون تیره و دریچۀ سینی سرخرگ آئورت ) مورد و( دریچۀ سه لختی )


( هر دو با خون تیره در ارتباط هستند. ( و دریچۀ سه لختی ) مورد ه( دریچۀ سینی سرخرگ ششی )


افزایش تفاوت فشار اسمزی پرتوپلاست و محیط اطراف، باعث ورود آب بیشتر به یاخته می‌شوند.   159

بررسی سایر گزینه‌ها:


- دیواره پسین در همۀ یاخته‌ها وجود ندارد. گزینۀ 


- این فرآیند در بعضی گیاهان وجود دارد و ارتباطی به تورم ندارد. گزینۀ 


- منظور از کانال‌های بین‌یاخته‌ای، پلاسمودسم است که در لان نیز وجود دارد. گزینۀ 

ریبوزوم‌ها علاوه بر آنکه به‌صورت آزاد در سیتوپلاسم دیده می‌شوند، می‌توانند روی غشای شبکۀ آندوپلاسمی زبر درون میتوکندری و کلروپلاست و بر روی   160

غشاء خارجی هسته نیز مشاهده شوند.


بررسی سایر گزینه‌ها: 


( طبق شکل درست است.   و 


( غشای سلولی از مولکول‌های لیپید )فسفولیپیدها(، پروتئین‌ها و کربوهیدرات‌ها ساخته شده است و در یاخته‌های جانوری کلسترول نیز درون این غشا یافت می‌شود.

 


 موارد الف و د صحیحی‌اند.   161

بررسی موارد: 


الف( طبق شکل روبه‌رو در انتهای مری، بین معده و رودۀ باریک و انتهای رودۀ باریک می‌توان نوعی بنداره مشاهده کرد.

ب( بخش کیسه مانند لولۀ گوارش معده است که بندارۀ ابتدایی آن مربوط به مری است )نه معده(


ج( با توجه به شکل روبه‌رو، بندارۀ انتهای رودۀ باریک از رودۀ کور که ابتدای رودۀ بزرگ است بالاتر است.

د( مطابق شکل روبه‌رو، بندارۀ انتهایی مری پایین‌تر از بالاترین قسمت معده قرار دارد.
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معده

لوز المعده

مخرج

روده بزرگ
روده باریک

راست روده

کیسه صفرا
کبد

مري
حلق

 

یاختۀکناري

یاختۀاصلی

پپسین پپسینوژون
یاختۀ پوششی سطحی

یاختۀ ترشح کنندة
مادة مخاطی

یاختۀ کناري

یاختۀاصلی

حفره هاي معده

حفرةمعده

غدةمعده

  162


طبق شکل روبه‌رو موارد الف، ج و د صحیح‌اند.

بررسی همۀ موارد:

الف( طبق شکل حفره‌های معده بالاتر از غدد معده قرار

دارند.

ب( ماده مخاطی به‌وسیله سلول‌های سطحی و سلول‌های
حفره معده و یاخته‌های ترشح کننده ماده مخاطی تولید و


ترشح می‌شود.
ج( سلول‌های کناری اسید ترشح می‌کنند که ما بین


سلول‌های اصلی‌اند نه پایین‌تراز آنها.
د( سلول‌های کناری از سایر سلول‌های غدد معده


بزرگ‌تراند اما تعدادشان از دیگر انواع سلول‌های غدد معده کم‌تر است.


سلول‌های سطح معده و حفرۀ آن از نوع پوششی هستند.   163

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: یاخته‌های اصلی همانند یاخته‌های کناری و یاخته‌های ترشح کنندۀ هورمون و حتی یاخته‌های ترشح کننده مادۀ مخاطی همگی دارای تعداد زیادی میتوکندی هستند، چرا که تمام این گزینۀ )


 و میتوکندری نیاز است. سلول‌ها موادی مانند آنزیم و فاکتور داخلی و هورمون را از طریق اگزوسیتوز ترشح می‌کنند و برای اگزوسیتوز به 

(: یاخته‌های ماهیچۀ طولی در دو طرف خود در تماس با بافت پیوندی هستند. این یاخته‌ها از بیرون با لایۀ خارجی لولۀ گوارش در ارتباط هستند که از جنس بافت پیوندی است و از سمت گزینۀ )

داخل نیز با بافت پیوندی سست که بین ماهیچۀ طولی و ماهیچۀ حلقوی قرار دارد در تماس می‌باشند. 

(: طبق شکل روبه‌رو، یاخته‌های کناری برخلاف یاخته‌های اصلی و ترشح کنندۀ هورمون در پایین‌ترین بخش غدد معده یافت نمی‌شوند. گزینۀ )

یاختۀ پوششی سطحی

یاختۀ ترشح کنندة
مادة مخاطی

یاختۀ کناري

یاختۀاصلی

حفره هاي معده

حفرةمعده

غدةمعده

‌
 


الف و ج نادرست می‌باشند.   164

بررسی موارد:


الف( در برگشت اسید، شیرۀ معده به مری بر می‌گردد و به این دلیل که حفاظتی به اندازۀ معده و روده ندارد، آسیب می‌بیند.

ب( در هنگام ورود کیموس از معده به روده، ذرات درشت به درون معده بازگشت داده شده و آسیاب می‌شوند.


ج( کیموس معده از مخلوط شدن شیرۀ معده و ذرات آسیاب شده در معده تشکیل می‌شود و تقریباً حالت مایع دارد.

د( پپسین نوعی آنزیم است که با اثر بر پپسینوژن )که پیش‌ساز خود این آنزیم است( باعث تولید بیشتر پپسین می‌شود.


به طور کلی کودهای شامل بقایای در حال تجزیه کودهای آلی هستند.   165

همۀ موارد غلط هستند:


الف( بقایای موجود در کودهای آلی، به آهستگی مواد معدنی را آزاد می کنند.

ب( کودهای آلی می توانند آلوده به عوامل بیماری زای گیاهی باشند.


ج(از تجزیۀ بعضی جانداران، مواد اسیدی تولید می شود.

د( کودهای آلی به نیازهای جانداران شباهت بیشتری دارند  استفاده بیش از حد از آن ها آسیب کمتری به گیاهان می زند.
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  166

دهلیز چپ

بزرگ سیاهرگ زیرین

سرخرگ ششی

سیاهرگ هاي ششی

بطن راستبطن چپ

دهلیز راست

سیاهرگ هاي ششی


‌بررسی گزینه‌ها:

(: باتوجه به شکل مقابل،  بطن چپ به علت ضخامت بیشتر ماهیچه‌های آن، نسبت به بطن راست حجم خون کمتری در خود دارد. ۱گزینۀ )


(: دهلیزها همزمان منقبض می‌شوند. گزینۀ )


(: در دهلیز راست گرۀ اصلی و در دهلیز چپ انشعابات دیده می‌شود. گزینۀ )


(: ضخامت دیوارۀ بطن چپ از بطن راست بیشتر است. گزینۀ )


کامبیوم آوندساز جزء پوست درخت محسوب نمی‌شود.   167

بررسی سایر گزینه‌ها:


( درست؛ افزایش  فعالیت مریستم‌های پسین آوندساز، که آوند آبکش‌ پسین را به سمت خارج  گیاه اضافه می‌کند در نتیجه آوند آبکش‌ پسین از چوب نخستین فاصله می‌گیرد. گزینۀ 


( درست؛  مریستم‌های پسین با تقسیم یاخته‌های نرم آکنه‌ای می‌سازند که به سمت پیراپوست چوب پنبه‌ای می‌شوند که در نهایت در افزایش ضخامت پیراپوست  نقش دارند. گزینۀ 

( درست؛ در جوانه‌های جانبی واقع در محل اتصال برگ‌ها به ساقه و منطقه‌ای نزدیک نوک ریشه یاخته‌های مریستمی وجود دارند. گزینۀ 
صفرا، شیره‌های روده و لوزالمعده که به دوازدهه می‌ریزند به کمک حرکات روده، در گوارش نهایی کیموس نقش دارند و در ترکیب همگی بیکربنات وجود   168


دارد. 

بررسی سایر گزینه‌ها: 


«: شیرۀ لوزالمعده، شیرۀ روده و صفرا حاوی بیکربنات )قلیایی(‌اند. صفرا، از راه مجاری صفراوی کبد به یک مجرای مشترک وارد و صفرا درون کیسۀ صفرا ذخیره می‌شود. گزینه »


«: صفرا فاقد آنزیم گوارشی است. شیرۀ لوزالمعده، آنزیم‌های لازم برای گوارش شیمیایی انواع مواد را تولید می‌کند. گزینه »

«: شیرۀ روده و لوزالمعده حاوی آنزیم گوارشی هستند. صفرا درون کبد )نه کیسۀ صفرا( تولید می‌شود. گزینه »

 به‌نادرستی بیان  انجام می‌دهد. موارد )ج( و )د( در بدن انسان، اریتروپویتین هورمونی است که با تأثیر بر مغز استخوان، تنظیم میزان گویچه‌های قرمز را   169

شده‌اند.


بررسی موارد:
مورد الف(: هورمون اریتروپویتین به طور طبیعی به مقدار کم ترشح می‌شود تا کاهش معمولی تعداد گویچه‌های قرمز را جبران کند؛ بنابراین هنگامی که ترشح این هورمون متوقف می‌شود، کاهش


معمولی گویچه‌های قرمز جبران نمی‌شود و تعداد یاخته‌های خونی کاهش می‌یابد؛ در‌نتیجه خون بهر )هماتوکریت( نیز کاهش پیدا می‌کند.

مورد ب( در هنگام کاهش اکسیژن محیط، ترشح هورمون اریتروپویتین به‌طور معنی‌داری افزایش می‌یابد.

مورد ج( در هنگام کاهش مقدار اکسیژن خون، اریتروپویتین به‌طور معنی‌داری افزایش می‌یابد که این حالت در کم‌خونی، بیماری‌های تنفسی و قلبی، ورزش‌های طولانی‌مدت و یا قرار گرفتن در

ارتفاعات ممکن است رخ دهد.

مورد د( صفرا در کبد تولید می‌شود. اریتروپویتین توسط گروه ویژه‌ای از یاخته‌های کبد و کلیه به درون خون ترشح می‌شود، دقت کنید که ‌‌اریتروپویتین، به‌طور دائمی، حتی در فرد سالم و زمانی
که اکسیژن به مقدار کافی در بدن وجود دارد نیز ترشح می‌شود. بنابراین ترشح آن افزایش می‌یابد و شروع نمی‌شود.   


دیوارۀ همۀ سرخرگ‌ها و سیاهرگ‌ها از سه لایۀ اصلی تشکیل شده است.   170

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: بیشتر سرخرگ‌های بدن در قسمت‌های عمقی هر اندام قرار گرفته‌اند. گزینۀ »


«: لایۀ میانی سرخرگ‌ها و سیاهرگ‌ها، ماهیچه‌ای صاف است که همراه این لایه رشته‌های کشسان )الاستیک( زیادی وجود دارد. گزینۀ »

«: ساختار هر رگی متناسب با کاری است که انجام می‌دهد. گزینۀ »

«: وجود صفرا برای متابولیسم ویتامین‌های  و  ضروری است. ویتامین  برای جذب «: این دانه‌ها کوچک و پر از ترکیبات فعال هستند. گزینۀ » گزینۀ »   171

 از روده مؤثر است.

بررسی گزینه‌ها:     172


الف( نادرست. خون توسط یک سرخرگ از کلافک خارج می‌شود.

ب( نادرست. میزان مواد سرخرگ آوران بیشتر از سرخرگ کلیه است. زیرا در طول مسیر به مواد زائد آن افزوده می‌شود.


ج( نادرست. در هر کلیه حدود یک میلیون گردیزه وجود دارد که هر کدام با دو شبکۀ مویرگی در ارتباط هستند.

د( درست. تبدیل سرخرگ‌ها به سیاهرگ‌ها در اطراف لولۀ هنله رخ می‌دهد. و اطراف لوله‌های پیچ‌خورده مویرگ‌های سرخرگی وجود دارد.


هر چند برافراشته ماندن گیاهان چوبی با چوبی شدن برخی از یاخته‌های آن امکان‌پذیر است ولی یاخته‌های غیرچوبی این گیاهان خاصیت تورژسانس دارند.   173

بررسی سایر گزینه‌ها:


( در پلاست گوجه‌فرنگی تازه که سبز است کلروفیل وجود دارد. در سوال واکوئول ذکر شده و در آن کلروفیل وجود ندارد.


( رنگیزه‌های موجود در کریچه و پلاست‌ها خاصیت آنتی‌اکسیدانی دارد. این خاصیت ماهیت ضدسرطانی به این مواد می‌دهد.


( لاستیک برای اولین بار، از شیرابۀ نوعی درخت ساخته شده است.
بعضی گیاهان مثل گیاه گل ادریسی قادرند آلومینیوم را در بافت‌ها و کریچه‌های خود ذخیره کنند. وقتی این گیاه در محیط اسیدی رشد می‌کند، به علت تجمع   174


آلومینیوم، گلبرگ‌های آن از صورتی به آبی تغییر رنگ می‌دهند.

تغییر رنگ گیاه ادریسی ناشی از تغییر ژن‌های این گیاه نیست، بلکه نحوۀ بیان ژن و استفادۀ یاخته‌های آن از ژن‌ها تغییر می‌کند.


شش‌ها به علت دارا بودن کیسه‌های هوایی فراوان )حبابک‌های کیسه‌های حبابکی( اسفنج مانند است.   175

بررسی سایرگزینه‌ها:


. بریدن نایژه اصلی به سادگی بریدن نای نیست، زیرا غضروف‌های نایژه، ابتدا به صورت حلقه کامل و سپس به صورت قطعه قطعه است.


. سه نوع سوراخ در برش شش‌ها مشاهده می‌شود. که دهانه موارد زیر محسوب می‌شوند.

الف( نایژه‌ها ب( سرخرگ‌ها ج( سیاهرگ‌ها


. دهانه سرخرگ‌ها به علت محکم بودن دیواره آن‌ها، هم درحضور خون و هم در نبودن خون همواره باز است.
لایۀ میانی ضخیم‌ترین لایۀ قلب است که ماهیچۀ قلب نیز نامیده می‌شود. این لایه بیشتر از یاخته‌های ماهیچه‌ای قلبی تشکیل شده است. بین این یاخته‌ها، بافت   176
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پیوندی متراکم نیز قرار دارد. بسیاری از یاخته‌های ماهیچه‌ای قلب به رشته‌های کلاژن موجود در این بافت پیوندی متصل هستند. بافت پیوندی متراکم باعث استحکام دریچه‌های قلبی می‌شود.

گزینه‌‌های  و  مربوط به لایۀ خارجی است. 

در پرندگان، به دلیل وجود کیسه‌های هوادار، کارایی تنفس نسبت به پستانداران افزایش یافته است.    177


ساختار کلیه درخزندگان و پرندگان مشابه است و در تمامی آن‌ها، توانایی بالایی در بازجذب آب دارد. 

بررسی سایر گزینه‌ها:


( بخش حجیم انتهای مری چینه‌دان است که فقط درمورد پرندگان دانه‌خوار صادق است؛ نه همۀ آن‌ها. گزینۀ 

( برخی از خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی که آب دریا یا غذای نمک‌دار مصرف می‌کنند، نمک اضافی را از طریق غدد نمکی نزدیک چشم یا زبان به بیرون می‌رانند. بنابراین این گزینۀ 

گزینه درمورد تمامی پرندگان صادق نیست.


( در گردش خون ساده، خون اکسیژن‌دار به یکباره به تمام مویرگ‌های اندام‌های آن‌ها وارد می‌شود. پرندگان گردش خون مضاعف دارند. گزینۀ 

بررسی موارد:   178

مورد »الف« نادرست: گیاهان انگل همه یا بخشی از آب و مواد غذایی خود را ازگیاهان فتوسنتزکننده دریافت می‌کنند. پس نمی‌توان گفت هر گیاه انگل بخشی از آب و مواد غذایی خود را از

گیاهان فتوسنتزکننده دریافت می‌کنند.


مورد »ب« درست.‌ مطابق شکل زیر:


مورد »ج« نادرست: گیاهان جالیزی گیاهان انگلی نیستند، گل جالیز انگل گیاهان جالیزی است.

گل جالیز با ایجاد اندام مکنده و نفوذ آن به ریشۀ گیاهان جالیزی به مواد مغذی را دریافت می‌کند.


مورد »د« نادرست: گیاهان حشره‌خوار سبزاند و فتوسنتزکننده‌اند اما گیاهان انگل قادر به انجام فتوسنتز نیستند. 

گیاهان حشره‌خوار )گوشتخوار( کمبود نیتروژن خود را با شکار حشرات برطرف می‌کنند.


واژۀ جالیز به‌معنی کشتزار است، گیاهان جالیزی همان صیفی‌جات مانند خربزه، هندوانه، بادمجان، کدو، خیار، گوجه فرنگی و غیره می‌باشد.

بعضی از گیاهان نیمه انگل‌اند مثل دارواشه این گیاه برگ‌دار، قسمتی از مواد غذائی خود را می‌تواند تولید کند.


گل جالیز از گیاهان کاملاً انگل وگلدار می‌باشد، بیشتر انگل صیفی‌جات می‌باشد.

گیاه سس یک گیاه چندساله که فاقد ریشه است یک گیاه پیچنده است، بخش‌های مکندۀ آن به درون دستگاه آوندی گیاه نفوذ می‌کند.


بخش نشان داده شده، نای بوده که همانند نایژه دارای ترشحات مخاطی )مرطوب کنندۀ هوا ( می‌باشد.   179

بررسی سایر گزینه‌ها : 


( بخش موردنظر حلق است. حلق، حلقه های غضروفی  شکل ندارد.


( مری در پشت نای قرار دارد که هم هوا و هم غذا ممکن است از آن عبور کنند اما نای محل عبور غذا نیست. 


( نای و حلق هر دو می‌توانند در فرایند عطسه و سرفه دخیل باشند.  


«: در سلیاک سلول‌های پرز روده تخریب می‌شوند.  گزینۀ »   180

بررسی موارد: 


الف( رودۀ بزرگ با جذب آب مدفوع را به حالت جامد در می‌آورد. هم رودۀ باریک و هم رودۀ بزرگ موسین ترشح می‌کنند. 

ب( معده با ترشح پروتئاز گوارش شیمیایی پروتئین‌ها را شروع می‌کند. معده لیپاز هم می‌سازد. 


ج( کبد صفرا را می‌سازد. صفرا آنزیم ندارد ولی بی‌کربنات دارد. 
د( دهان گوارش شیمیایی کربوهیدرات‌ها را شروع می‌کند. غدد بزاقی دهان آمیلاز تولید می‌کنند.

نصف انرژي جنبشي گلوله موقع برخورد، صرف گرم کردنِ خودِ گلوله مي‌شود. پس:   181

 


و گرمايي که همان مقدار يخ  لازم 
از دست مي دهد تا دمايش به صفر درجه سلسیوس
برسد برابر است با  چون گرمايي که آب    182


، دماي تعادل بالاي صفر است. پس داریم: دارد تا بطور کامل ذوب شود، برابر است با 
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۱

۲

۴
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۴

۱

K = Q ⇒ × = cΔθ ⇒ × = ۱۲۵ × Δθ
۱
۲

۱
۲

۱
۲
m v۲ m

۱
۴

۴۰۰۲

⇒ Δθ = C = ۳۲۰K۳۲۰∘

C۹۰∘(mc × ۹۰)C۰∘

m = mc × ۸۰Lf

m + mc(Δθ) = mc(Δθ ⇒ + cΔθ = c(ΔθLF )′ LF )′

⇒ (۸۰ × ۴۲۰۰) + ۴۲۰۰(θ − ۰) = ۴۲۰۰ × (۹۰ − θ)

۸۰ + θ = ۹۰ − θ ⇒ ۲θ = ۱۰ ⇒ θ = C۵∘
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  183

  184
برای پیدا کردن چگالی فلز، با توجه اینکه جرم آن معلوم است، باید حجم فلز را نیز معلوم کنیم. می‌دانیم که حجم آب جابه‌جا شده برابر حجم فلز می‌باشد. بنابراین داریم:


با نوشتن رابطۀ مقایسه‌ای چگالی‌ها، داریم: )دقت کنید که در اینجا "نسبت حجم‌های کره‌ها" همانند نسبت "توان سوم شعاع‌ها" است.(    185

  186
 باتوجه به روابط مثلثاتی در‌مثلث می‌توان طول مسیرحرکت روی سطح شیبدار را بدست آورد:


باتوجه به عدم پایستگی انرژی داریم:

  187

بنابر قانون پایستگی انرژی داریم:

 

  188

  یخ  یخ       آب   آب 

  برسد با توجه به پایستگی انرژی‌مکانیکی  و‌از طرفی دیگر‌اگر کم‌ترین سرعت گلوله در‌نقطه‌ی  را بخواهیم به گونه‌ای که گلوله به نقطه‌ی    189


باید سرعت در نقطه‌ی  برابر‌صفر‌شود. 




L

L

A

A

سطح پتانسیل
( (U=0

H

h = Lcosα

=1/25m

α =37
0

 

 

  190


ابتدا  سانتی متر الکل را به معادل ارتفاع جیوه آن تبدیل می کنیم:   191

ΔL = αΔθ = (۱۰ × ۱۰۰۰) × (۱۲ × )(۴۰ − (−۱۰)) = ۱۲ × × ۵۰ = ۶mmL۱ ۱۰−۶ ۱۰−۲
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  192

P kpa( )

h(cm)

P

cm

30 40
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0

0

h ᶿ
1

2

ᶿ
Δ 1=

hΔ = cm10

=100k

102/4
PΔ 1

PΔ 2

100

hΔ 1

2

hΔ 2

ρ

ρ

1

2

pa

B

A

2/4=

C


( سطح مایع و کف مایع  می‌باشد. با استفاده از  می‌توانیم  را به‌دست آوریم. در نمودار بالا  اختلاف فشار بین دو نقطه‌ی ) و 


در نمودار بالا  برابر  می‌باشد.


در نتیجه از اطلاعات مسئله  استفاده می‌کنیم و  را به‌دست می‌آوریم:

 


( سطح و کف مایع  است. و  اختلاف فشار بین دو نقطه‌ی ) و 

 

  193

BA

cmx

x }272
 در یک خط هستند







در اینجا رابطۀ بین جرم‌ها معلوم، همچنین چگالی‌ها نیز معلوم است، سپس به جای حجم  )که از آن حرفی زده نشده(، مقدار  قرار می‌دهیم و در رابطۀ   194


چگالی مخلوط قرار می‌دهیم. 

  195


فشار نقطه‌ای  در حالت اول را با  و در حالت دوم را با  نمایش می‌دهیم.   196


در نتیجه  از  بیشتر است ولی از  کمتر است.

حجم قسمت پایین ظرف برابر  است. بنابراین قسمت پایین ظرف  از مایع را درون خود جای می‌دهد. حجم   197


کل مایع  است که  آن در قسمت بالای ظرف قرار می‌گیرد. ارتفاع مایع در قسمت بالای ظرف برابر است با: 

  


بنابراین ارتفاع مایع درون ظرف به  می‌رسد و نیرویی که مایع بر کف ظرف وارد می‌کند برابر است با:

(Δ )P۱AB(۱)ΔP۱ρ۱
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Δ = ⋅ g ⋅ Δ ⇒ ۱۳۶۰ = × ۱۰ × (۱۰ × ) ⇒ = ۱۳۶۰۰P۲ ρ۲ h۲ ρ۲ ۱۰−۲
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  198

 آهنگ جریان شاره

  199

  200

  برای دماهای پایین مقدار بیش‌تری است. 201

  202

پایستگی انرژی مکانیکی


اگر حجم کل مخلوط را  فرض کنیم،  و  است، بنابراین با استفاده از رابطۀ چگالی مخلوط )آلیاژ( داریم:   203

 چگالی مخلوط

 مخلوط 


 برای محاسبۀ تندی پایانی، با استفاده از قضیۀ کار-انرژی جنبشی داریم:   204

‌

( کار تک‌تک نیروها را می‌یابیم و سپس کار برایند را محاسبه می‌کنیم: ‌برای محاسبۀ کار کل )

f
k= N200

f = N1000

600

d = m10

 

 

‌

‌حال با جای‌گذاری کار کل در رابطۀ قضیۀ کار - انرژی جنبشی، داریم:

  

نکته مهم: رابطه  که با استفاده از آن کار نیروی وزن در جابه‌جایی به سمت بالا به‌صورت  به‌دست می‌آید فقط وقتی   205
کاربرد دارد که نیرو ثابت بماند. در مسایلی که نیرو تغییر کند از این رابطه نمی‌توان استفاده کرد. در حرکت موشک آبی نیز جرم موشک تغییر می‌کند بنابراین از روابط بالا نمی‌توان استفاده کرد.


و از قضیه کار و انرژی استفاده می‌کنیم.

‌

  


از رابطه چگالی  می‌توان نوشت:  و حجم قطعه برابر حجم مکعب منهای حجم حفره است:   206

‌
‌با تبدیل یکای چگالی به گرم بر سانتی‌متر مکعب، می‌توان جرم را نیز برحسب گرم نوشت:
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در نتیجه:

    

  207

‌

  

 

  208

 

 


نقاط هم‌تراز  و  را مشخص می‌کنیم:   209

BA

5 cm
15cm

ρ3

ρ2

ρ1

NM

 

 


طبق قانون پایستگی انرژی داریم:   210

       

‌طبق معادله پیوستگی داریم:

  

  

  211

  برابر می‌شود و پس از  ساعت یعنی  تا  ساعت، تعداد هسته‌ها به  عدد رسیده، روش اول: چون به ازای هر نیم ساعت، تعداد هسته‌ها     212

ρ = ۲۷۰۰ ×
kg

m۳

g۱۰۳

۱kg
× = ۲٫۷

۱m۳

c۱۰۶
m۳

g

cm۳

m = ρ( − )۱۰۳
V ′ ⇒ ۲۱۶۰ = ۲٫۷( − )۱۰۳

V ′ ⇒ ۲۱۶۰ = ۲۷۰۰ − ۲٫۷V ′ ⇒ ۲٫۷ = ۵۴۰V ′ ⇒ = ۲۰۰gV ′

− = gΔ + gΔP
A

P
B

ρ۱ h۱ ρ۲ h۲

− = gΔ + gΔP
C

P
D

ρ۲ h۳ ρ۳ h۴

⇒
−P

C
P
D

−P
A

P
B

=
gΔ + gΔρ۱ h۱ ρ۲ h۲

gΔ + gΔρ۲ h۳ ρ۳ h۴
=

Δ + Δρ۱ h۱ ρ۲ h۲

Δ + Δρ۲ h۳ ρ۳ h۴

⇒
−P

C
P
D

−P
A

P
B

= = =
۴ × ۱۰ + ۳ × ۵
۸ × ۵ + ۴ × ۵

۵۵
۶۰

۱۱
۱۲

V = Ah ⇒ =h۱
V

A

⇒ = = ۴۰cmh۱
۲۰۰۰

۵۰
= ۴۰ − ۱۶ = ۲۴cmh۲

P = ρgh ⇒ =
P۱

P۲

ρgh۱

ρgh۲
⇒ =

P۱

P۲

h۱

h۲

⇒ = =
P۱

P۲

۴۰
۲۴

۵
۳

MN

=PM PN

⇒ g + = g + g +ρ۱ h۱ PA ρ۲ h۲ ρ۳ h۳ PB

⇒ − + g − g = gPA PB ρ۱ h۱ ρ۳ h۳ ρ۲ h۲

⇒ ۲۹۰۰ + ۱۰۰۰ × ۱۰ × ۱۵ × − ۸۰۰ × ۱۰ × ۱۰ ×۱۰−۲ ۱۰−۲ = × ۱۰ × ۵ ×ρ۲ ۱۰−۲

⇒ ۲۹۰۰ + ۱۵۰۰ − ۸۰۰ = × ۱۰ × ۵ ×ρ۲ ۱۰−۲

⇒ = ۷۲۰۰ = ۷٫۲ρ۲
kg

m۳

g

cm۳

=E۱ E۲ ⇒ + = +U۱ K۱ U۲ K۲ → mg + m = mh۱
۱
۲

v
۲
۱

۱
۲

v
۲
۲ − →−−−−−

m

طرفین تقسیم بر
+ g =

۱
۲
v

۲
۱ h۱

۱
۲
v

۲
۲ ⇒ × + ۱۰ × ۳٫۸ =

۱
۲

۱۸۲ ۱
۲
v

۲
۲ ⇒ = ۴۰۰v

۲
۲

⇒ = ۲۰v۲
m

۴

=A۱ v۱ A۲ v۲ ⇒ × ۱۸ = × ۲۰A۱ A۲ ⇒ = ۰٫۹A۲ A۱

= × درصد تغییر۱۰۰
−A۲ A۱

A۱
= × ۱۰۰

۰٫۹ −A۱ A۱

A۱
= −۱۰%

: (N − e = ۱۶ ⇒ N = ۱۶ + e)۹۳X۵+

e = z − ۵ ⇒

N = ۱۶ + (Z − ۵)
N = ۱۱ + Z

A = Z + N ⇒ ۹۳ = Z + (۱۱ + Z) ⇒ Z = ۴۱ ⇒ ۳۷ ≤ ≤ ۵۴ عدد اتمی⇒ دورۀ پنجم
۱
۳

۲۴۰٫۵۱۰۰۰
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خواهیم داشت:


روش دوم: 

‌

  213


یون نیترید  دارای ظرفیت  است و چون با فلز  ترکیب  را تشکیل داده است پس فلز  هم ظرفیت  دارد:   214




H C N

گروه

ظرفیتیهدرداراي
15

5 e
-

14گروه

ظرفیتیهدرداراي 4 e
-

گروه

ظرفیتیهدرداراي 1 e
-

اول

  215

، ترکیب یونی  را می دهد یعنی این ترکیب دارای یون های  و  است پس نافلز چون نافلز  از دوره ی دوم جدول دوره ای عناصر با فلز    216

 متعلق به گروه  جدول یعنی هالوژن ها می باشد و چون در دوره ی دوم قرار دارد اتم فلوئور  است. در ضمن شمار الکترون های آنیون  و کاتیون  )فلز قلیایی خاکی( ذکر

شده که برابر است  پس اتم  فلز منیزیم با عدد اتمی  است و تفاوت عدد اتمی دو عنصر  و  برابر  است.


فقط عبارت )آ( نادرست است.   217

    از نقطه‌ی انجماد کربن دی‌اکسید پایین‌تر برود به    است. اگر دمای هوا به میزان  بررسی گزینه‌ی نادرست: نقطه‌ی چگالش کربن دی‌اکسید 


  است. می‌رسد. در این دما هنوز هلیم به حالت گاز قرار دارد چون نقطه‌ی جوش آن 


  یعنی  ، که در این دما رطوبت   موجود در هوا به صورت جامد )یخ( از آن جدا می‌شود. ب( دمای 


گزینه‌های )پ( و )ت( نیز باتوجه به مطالب صفحه‌ی  کتاب درسی درست‌اند.


   218

  تابش فرابنفش  

تابش فروسرخ  

  219

  220


عبارت‌های )آ(، )ب( و )ت( درست‌اند.    221


،  مول  یعنی  اتم اکسیژن وجود دارد.  آ( در هر مول 

بررسی عبارت نادرست:


پ(  مول آب  شامل  اتم می‌باشد.

موارد »ب« و »پ« صحیح هستند، مورد »آ«:‌   222

x ⇒ = ۱۰۰۰ ⇒ x = ۸۱۰۰۰−→−
۰٫۵h x

۳
−→−

۰٫۵h x

۹
−→−

۰٫۵h x

۲۷
−→−

۰٫۵h x

۸۱
تعداد هسته باقی‌مانده

x

۸۱

n = = = ۴
t

T

۲
۰٫۵

m = ⇒ ۱۰۰۰ = ( ⇒ = ۸۱۰۰۰m۰ (K)n m۰
۱
۳
)۴ m۰

, ⇒ O
A , ⇒ AlNl۳+ N ۳−

C , ⇒ Caa۲+ I − I۲
K+ O۲− K۲

N ۳−۳MMNM۳
, :M ۳+ S۲− M۲S۳

, B : MBM ۳+ r− r۳

XMMX۲M ۲+X−

X۱۷F)(۹۹F
−M ۲+

(e = ۱۰)M۱۲F۹Mg۱۲۳

− C۷۸∘C۱۲۲∘(−۷۸ − ۱۲۲ = − C)۲۰۰∘

− C۲۶۹∘

۲۷۳KC۰∘( O)H۲

۵۰

: AO۳

تابش فرابنفش : B
: CO۲

تابش فروسرخ : D

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

→ + OO۲+O۳

+ O → +O۲ O۳

?mo = × ۲۹٫۲۵ × = ۰٫۲۵molNaCl

۵۰
۱۰۰

gNaCl

۱molNaCl

۵۸٫۵gNaCl

lNaCl

M = ⇒ ۰٫۴ = ⇒ x = L × = ۶۲۵mL
n

V

۰٫۲۵mol

xL

۰٫۲۵
۰٫۴

۱۰۰۰mL

۱L

CO۲۲O۲ × ۶٫۰۲ × = ۱٫۲۰۴ ×۱۰۲۳ ۱۰۲۴

۰٫۵( O)H۲۳ × ۳٫۰۱ × ۱۰۲۳

۰٫۵mol O × × = ۹٫۰۳ × ‌H۲

۶٫۰۲ × ۱۰۲۳
مولکول

۱mol OH۲

۳ اتم

۱ مولکول آب
۱۰۲۳

اتم
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- محیط بی‌اثر در جوشکاری
حاصل تقطیر جز به جز
آرگون


- برش فلزات

- ساخت لامپ‌های رشته‌ای


حاصل واکنش‌های هسته‌ای درهلیم


ژرفای زمین


- پر کردن بالن‌ها


- جوشکاری


- کپسول غواصی

- خنک کردن قطعات الکترونیکی در دستگاه‌های

تصویربرداری ماند 




‌مورد »پ«:


، سبب می‌شود هنگام چکه کردن شیرهای منزل پس از مدتی رسوب قهوه‌ای رنگ به‌وجود آید. مورد »ت«: وجود یون‌های ‌ در آب و تبدیل آن به یون‌های 


بررسی موارد:   223

مورد الف( هوایی که تنفس می‌کنیم محلولی از گازها و سرم فیزیولوژی محلول ماده‌ای معدنی )نمک( در آب است.


مورد ب( ضد یخ محلول ماده‌ای آلی )اتیلن گلیکول( در آب است و گلاب مخلوطی همگن از چند مادۀ آلی در آب است.


مورد پ(   در آب دریا در آخرین مرحله به  تبدیل شده که برای الکترولیز آماده می‌شود. 


ابتدا معادلۀ موازنه‌شدۀ واکنش‌ها را می‌نویسیم:   224

   و  


‌‌ابتدا فرض می‌کنیم جرم گازهای اتان و پروپن  است:

 

 


چون این گازها حجمی معادل  لیتر دارند:

 

حال  به‌صورت جداگانه حجم  را محاسبه می‌کنیم:‌

  

   


ابتدا واکنش سوختن آن‌ را می‌نویسیم و موازنه می‌کنیم:   225

 

  


 است.  جدول تناوبی، عنصر اکسیژن با عدد اتمی  - اولین عنصر گروه    226


 است.  در دورۀ چهارم الکترون می‌پذیرند که مجموع عددهای کوانتومی فرعی آن‌ها برابر   و  - زیرلایه‌های 




بررسی سایر گزینه‌ها:


:)


 - گنجایش الکترونی لایۀ سوم =  = 

- در لایۀ چهارم،  زیرلایۀ  قرار دارد که مجموع عددهای کوانتومی فرعی آن‌ها برابر  است.




:)

MRI

۴KN → ۲ O + ۲ +O۳ K۲ N۲ ۵O۲– ––––
بیش‌ترین ضریب استوکیومتری

‌Fe۲+Fe۳+

Mg۲+MgCl۲

۲ + ۷C۲H۶ O۲ → ۴C + ۶O۲ H۲ ۳ + ۹C۳H۶ O۲ → ۶C + ۶ OO۲ H۲

a g(گرم)

ag ×C۲H۶
۱molC۲H۶

۳۰gC۲H۶
× = ℓit

۲۲٫۴LC۲H۶

۱molC۲H۶

۲۲٫۴a
۳۰

ag ×C۳H۶
۱molC۳H۶

۴۲gC۳H۶
× = ℓit

۲۲٫۴LC۳H۶

۱molC۳H۶

۲۲٫۴a
۴۲

۸۹٫۶

+
۲۲٫۴a

۳۰
۲۲٫۴a

۴۲
= ۸۹٫۶ ⇒ a = ۷۰g

CO۲

۷۰g ×C۲H۶
۱molC۲H۶

۳۰gC۲H۶

×
۴molCO۲

۲molC۲H۶

× = ۱۰۴٫۵LC
۲۲٫۴LCO۲

۱molCO۲

O۲

۷۰g ×C۳H۶
۱molC۳H۶

۴۲gC۳H۶

×
۶molCO۲

۲molC۳H۶

× = ۱۱۲LC
۲۲٫۴LCO۲

۱molCO۲

O۲ ⇒ ۱۱۲ − ۱۰۴٫۵ = ۷٫۵L

۲ O + ۳nCnH۲n+۲ O۲ → ۲nC + ۲(n + ۱) OO۲ H۲

۴۰۳٫۲LC = ۶mol OO۲ CnH۲n+۲ × ×
(۲n) molCO۲

۲mol OCnH۲n+۲

۲۲٫۴L CO۲

۱molCO۲
⇒ n = ۳

۱۶۸

۳d, ۴s۴p(۰ + ۱ + ۲ = ۳)۳

‌۸ − ۳ = ۵ ⇐

۱

۲n۲۱۸

۴f , d, p, s(۰ + ۱ + ۲ + ۳ = ۶)۶

‌ = ۳ ⇐
۱۸
۶

۲
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 - تعداد عنصرهای موجود در دورۀ دوم جدول تناوبی = 

- در لایۀ سوم، سه زیرلایه وجود دارد.


  


 :)


- چهارمین گاز نجیب، عنصر کریپتون با عدد اتمی  است.


- گنجایش الکترونی لایۀ سوم،  است.

 

بررسی گزینۀ نادرست: نخستین عنصری که پس از مهبانگ بوجود آمد، هیدروژن است و این عنصر فراوان‌ترین عنصر سیاره مشتری است در حالی که   227
فراوان‌ترین عنصر سیاره زمین آهن است.


عبارت‌های )آ(، )پ( و )ت( نادرست‌اند.   228

  و  هستند که ترکیب یونی حاصل به آ(  و  به‌ترتیب  و  هستند که ترکیب یونی حاصل از آن‌ها به صورت  می‌باشد. از طرفی  و  به‌ترتیب 


صورت  می‌باشد:


ب(  و  به ترتیب  و  هستند که ترکیب یونی حاصل به صورت  می‌باشد. از طرفی ترکیب یونی حاصل از  و  به صورت  می‌باشد:


پ( عنصر زیرین  در دورۀ چهارم، گالیم  است که فرمول اکسید آن به صورت  می‌باشد. آرایش الکترونی کاتیون  به صورت زیر است:


ت(  و  هر دو نافلزند و ترکیب حاصل از آن‌ها یک ترکیب مولکولی است نه یونی! بنابراین در ساختار آن اصلاً یونی وجود ندارد!


ث(  همان کروم  است که تعداد الکترون‌های ظرفیتی آن برابر با  است:

یون پایدار گوگرد به صورت  است که آرایش الکترونی آن شبیه گاز نجیب آرگون است  این در حالی است که آرایش  کاملاً


متفاوت با یون  است:

‌

  229


آرایش الکترونی  و  به‌صورت زیر است:

‌


‌‌پس عنصر  در گروه  و دورۀ  جدول دوره‌ای جای دارد:

‌

( تشکیل دهد که  برابر  است! اما  با کلر نمی‌تواند ترکیب یونی با فرمول  تشکیل دهد، چون در این صورت  باید کاتیونی با بار ) تعداد الکترون‌های ظرفیت عنصرهای گروه 


( تشکیل می‌دهند(. امکان‌پذیر نیست )عنصرها فقط کاتیون‌هایی با بار حداکثر )

بررسی سایر گزینه‌ها:

، تعداد الکترون‌ها شمرده شود، عدد اتمی آن به‌دست می‌آید که برابر  است. البته جور دیگر هم می‌توان عدد اتمی  را به‌دست آورد. چون  در دورۀ  جای ( اگر در آرایش الکترونی 


، سه واحد کم کنیم تا برسیم به عدد اتمی عنصر  که در گروه  جای دارد: دارد و گاز نجیب این دوره هم  است کافی است از 

‌


( عددهای کوانتومی  و  بیانگر زیرلایۀ  هستند که در  هم این زیرلایه پر است:


، الکترون در  و  الکترون در  جای دارد، پس: ( در لایۀ ظرفیت 

۸

‌⇐۸ = ۳(۳) − ۱

۴

۳۶

۱۸

‌⇐= ۲
۳۶
۱۸

FDCa۲۰Cl۱۷(CaC )Fl۲ D۲BCAl۱۳F۹

(Al )BF۳ C۳

CaC ⇒ =l۲
شمار کاتیون

شمار آنیون

۱
۲

Al ⇒ =F۳
شمار آنیون

شمار کاتیون

۳
۱

AENa۱۱S۱۶(N S) Ea۲ A۲FC(Ca )FF۲ C۲

CaF۲

N Sa۲

⇒ = ۲Ca۲+

۲F−
تعداد الکترون‌های مبادله شده e−

⇒ = ۲
۲Na+

S۲− تعداد الکترون‌های مبادله شده e−

Al)B(۱۳Ga)(۳۱Ga۲O۳Ga۳+

G : Ar]۳ ⇒ l = ۲ = ۱۰۳۱ a۳+ [۱۸ d۱۰ تعداد الکترون‌ها با

ECl , S)D(۱۷ ۱۶

GCr)(۲۴S)E(۱۶

Cr : Ar]۲۴ [۱۸ ۳ ۴d۵ s۱
  

شمار الکترون‌های ظرفیتی۶=

S : Ne]۱۶ [۱۰ ۳ ۳s۲ p۴
  

شمار الکترون‌های ظرفیتی۶=

( )S۲−: Ne]۳ ۳ = Ar])(۱۶S
۲− [۱۰ s۲ p۶ [۱۸C۲۴ r۲+

S۲−

C : Ar]۳۲۴ r۲+ [۱۸ d۴

As۳۳Ba۵۶

As : Ar]۳ ۴ ۴ → ۱۵۳۳ [۱۸ d۱۰ s۲ p۳ گروه

Ba : Xe]۶ → ۶۵۶ [۵۴ s۲ دورۀ

X۱۵۶

X : Xe]۴ ۵ ۶ ۶۸۳ [۵۴ f ۱۴ d۱۰ s۲ p۳

۱۵۵XXCl۵X+۵

+۳

۱X۸۳XX۶

Rn۸۶۸۶X۱۵

X = ۸۶ − ۳ = عدد اتمی۸۳

۳l = ۳n = ۴۴fHg۸۰

Hg : Xe]۴ ۵ ۶۸۰ [۵۴ f ۱۴ d۱۰ s۲

۴X۸۳۲۶s۳۶p

X : Xe]۴ ۵۸۳ [۵۴ f ۱۴ d۱۰ ۶ ۶s۲ p۳
  
لایۀ‌ ظرفیت
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( الکترون‌های لایۀ ظرفیت آن بیش‌تر از تعداد ‌در  تعداد الکترون‌های موجود در زیرلایۀ  برابر  است )همۀ زیرلایه‌های  و  پر هستند(. پس مجموع )

الکترون‌های با  می‌باشد.

  230
 با توجه به واکنش هابر، داریم:

  


 


   


 


اکسیدهای نافلزی، خاصیت اسیدی دارند.   231


بررسی موارد:   232

مورد )الف(: در ساختار الکترون - نقطه‌ای اوزون همانند اکسیژن پیوند دوگانه دیده می‌شود. )نادرست(


مورد )ب(: نقطۀ جوش اوزون  یا  است. یعنی در  اوزون مایع است. )درست(


مورد )پ(: گاز اکسیژن هنگام رعد و برق با  ترکیب می‌شود. )نادرست(


مورد )ت(: واکنش موازنه‌شدۀ تولید اوزون در تروپوسفر  و در استراتوسفر  می‌باشد. )درست(


با توجه به ساختار مولکول‌ها، تعداد الکترون‌های ظرفیتی  و  برابرند و هر دو در گروه  جدول قرار دارند.   233

‌




64




5




6
A

،  و  از فرمول زیر هم می‌توانید استفاده کنید، مجموع شمار الکترون‌های به کار رفته در ساختار لوویس مولکول   ، توجه: برای به دست آوردن تعداد الکترون‌های ظرفیتی عنصرهای 


مجموع شمار الکترون‌هی ظرفیتی اتم‌ها به‌طور مثال برای مولکول  می‌توان نوشت: 

‌

  234

 

مطابق شکل کتاب درسی و توضیحات سؤال: گاز  بایستی  باشد، پس  که برای موجودات زنده تولید می‌شود بایستی  باشد، و گازهای  و  نیز   235


 و  می‌باشند.

« :  یکی از کاربردهای نیتروژن در پر کردن تایر خودروها است و در متن همان صفحه برای بسته‌بندی مواد خوراکی نیز مطرح شده است. گزینه »

(n + l) : ۲ × + ۳ = الکترون‌های‌ لایۀ‌ ظرفیت۳۳ مجموع (۶ + ۰)
  

۶s

(۶ + ۱)
  

۶p

X۸۳(l = ۲)d۳۰۴d, ۳d۵dn + l

l = ۲

+ ۳N۲ H۲ → ۲NH۳

۳۳۶LN × × = ۷٫۵mol = aH۳
۱l N۲

۲l NH۳

۱molN۲

۲۲٫۴l N۲
N۲

۱CaC + ۲NaFl۲ → ۲NaCl + ۱CaF۲ ⇒ b = مجموع کل ضرایب

b = ۱ + ۲ + ۲ + ۱ = ۶ ⇒ = = ۱٫۲۵
a

b

۷٫۵
۶

− C۱۱۲∘۱۶۱K۱۶۰K

N۲

N + → NO +O۲ O۲ O۳۲ ⇌ ۳O۳ O۲

AE۱۶

ABCD=

AF۲

A + ۲(۷) = ۲۰ ⇒ A = ۶

۲ →[O − S = O] + O = O
  

پیوند۸

۲ O − = O

⎡

⎣

⎢⎢⎢ S
|

O

⎤

⎦

⎥⎥⎥

  
پیوند۸

→‌N ≡ N + ۳ [H − H ]
  

پیوند۶

۲ H − − H

⎡

⎣

⎢⎢⎢ N
|

H

⎤

⎦

⎥⎥⎥

  
پیوند۶

۲ [H − S − H ] + ۳ [O = O]
  

پیوند۱۰

→ ۲ [O = S − O] + ۲ [H − O − H ]
  

پیوند۱۰

→۲C ≡ O + O = O

  
پیوند۸

۲ [O = C = O]
  

پیوند۸

AN۲DO۲CB

OH۲CO۲

۱
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« : ترکیب دوتایی اکسیژن و نیتروژن به‌صورت  )دو اتمی( و  )سه اتمی( آمده است. ‌ گزینه »


« :   و  جزء فرآورده‌های واکنش سوختن زغال‌سنگ می‌باشند. گزینه »


« : ساختار لوویس گازهای  و  به‌صورت زیر است: گزینه »


‌در ساختار  چهار جفت الکترون ناپیوندی و در ساختار  دو جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد.

روش اول: ابتدا همۀ اتم‌ها را هشت‌تایی کرده و سپس از فرمول زیر استفاده می‌کنیم:   236




 

O..
..
.. X O..

..

..

O....

[ [.. 2-

..

 


 در دورۀ سوم قرار دارد و دارای  الکترون ظرفیتی است؛ بنابراین  همان گوگرد  می‌باشد.

  


 در دورۀ دوم قرار دارد و دارای  الکترون ظرفیتی است، بنابراین  همان کربن  می‌باشد.

  


 در دورۀ دوم قرار دارد و دارای  الکترون ظرفیتی است؛ بنابراین  همان عنصر نیتروژن  می‌باشد. ‌

روش دوم:

 ‌‌   ‌  

 ‌‌   ‌  

 ‌‌   ‌  ‌


: گزینه    237

‌

 


: ‌گزینه 

 ‌


راه تستی این گزینه:

  


: ‌گزینه 

  


: ‌گزینه 

   

۲NONO۲

۳CO۲OH۲

۴NO۲O۲

: N ≡ N : =O
⋅⋅
⋅⋅

O
⋅⋅
⋅⋅

O۲NO۲

= بار یون− مجموع شمار الکترون‌های ظرفیتی اتم‌ها مجموع شمار الکترون‌های به کار رفته در ساختار لوویس

⇒ −۲ = X + ۳(۶) − ۲۶ ⇒ X = ۶

X۶XS)(۱۶

[: Y ≡ N :]− ⇒ −۱ = (Y + ۵) − ۱۰ ⇒ Y = ۴

Y۴YC)(۶

[ = Z =O
⋅⋅

⋅⋅
O
⋅⋅

⋅⋅
]+ ⇒ +۱ = Z + ۲(۶) − ۱۶ ⇒ Z = ۵

Z۱۵

⎡

⎣
⎢⎢

‌‌ ‌ ‌: O
⋅⋅
⋅⋅ : X

⋅⋅
⋅⋅

:O:
⋅⋅

: O :
⋅⋅
⋅⋅
⎤

⎦
⎥⎥

۲−

− →−−−−−−−−−−
ظرفیتی خود را با خود ببرد

 اگر اکسیژن الکترون‌های
‌[ ]‌: X :

⋅⋅
⋅⋅

۲−
‌− →−−−−−−−

بار منفی کم کنیم

الکترون به خاطر۲
‌→ ۳ ۳ ⇒ = ۱۶: X⋅

⋅⋅
⋅

s۲ p۲ عدد اتمی

[ ]: Y ⋮ ⋮N :
−
− →−−−−−−−−−−

ظرفیتی خود را با خود ببرد

 اگر نیتروژن الکترون‌های
‌[ ]‌: Y ⋅

⋅
⋅

−
‌− →−−−−−−−−

بار منفی، کم کنیم

۱ الکترون به خاطر۱
→ ۲ ۲ ⇒ = ۶⋅y⋅⋅

⋅
s۲ p۲ عدد اتمی

[ ]‌ : Z :‌ ‌: O :
⋅⋅

: O :
⋅⋅ +

− →−−−−−−−−−−
ظرفیتی خود را با خود ببرد

 اگر اکسیژن الکترون‌های
‌[ ]‌⋅Z⋅

⋅
⋅

+
‌− →−−−−−−−−

بار مثبت، اضافه کنیم

۱ الکترون به خاطر۱
→ ۲s۲ ⇒ = ۷⋅Z⋅

⋅⋅
⋅

p۳ عدد اتمی

۱

%W = × ۱۰۰
gحل‌شونده

gمحلول
۲Kg = ۲۰۰۰gمحلول محلول

=
۰٫۵
۱۰۰

X

۲۰۰۰
⇒ X = ۱۰gNaCl

۲

XgNaCl = ۲۰۰mL ×
۲mol

۱۰۰۰mL
× = ۲۳٫۴gNaCl

۵۸٫۵
۱mol

CM =
g

M × V
⇒ ۲ =

X

۵۸٫۵ × ۲۰۰ × ۱۰−۳
⇒ ۲۳٫۴g

۳

XgNaCl = ۶۰g محلول×
۲۰g حل شونده

۱۲۰g محلول
= ۱۰gNaCl

۴

NaCl → N + Ca+ l− ⇒
Xppm

۱ × ۵۸٫۵
=

۴٫۶
۱ × ۲۳

⇒ X = ۱٫۱۷ppmNaCl
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  238

 

  

      

 ‌

  

  


بررسی عبارت‌های نادرست:   239


آ( هرچه  بزرگتر باشد، سطح انرژی بالاتر و پایداری کمتر است. چنین زیرلایه‌ای دیرتر پُر می‌شود. 


ب( آرایش الکترونی  از قاعدۀ آفبا پیروی نمی‌کند. 

عبارت‌های )پ( و )ت( درست‌اند.


پ( 

‌

‌


، برابر با  است: ‌ت( عدد اتمی عنصر دورۀ  و گروه 

‌

  240

     

      

  

  

  241

  


 بنابراین عدد اتمی و عدد جرمی اتم موردنظر را داریم:    

ایزوتوپ‌های یک عنصر، عدد اتمی یکسان و عدد جرمی متفاوت دارند، بنابراین فقط  ایزوتوپ اتم  می‌باشد. )عنصر  از آن‌جایی که عدد جرمی یکسانی با  دارد، خود  است

نه ایزوتوپ آن(

  242
باتوجه به اینکه انحلال‌پذیری سدیم نیترات خطی است با داشتن دو نقطه از نمودار آن می‌توان معادلۀ خط را نوشت:

       

 

ppm = ×
gحل‌شونده

gمحلول
۱۰۶

= ۵۰۰kgجرم محلول × = ۵۰۰ × g
۱۰۰۰g

۱kg
۱۰۳

۱٫۱۷ = ×
X

۵۰۰ × ۱۰۳
۱۰۶ → X = ۵۸۵ × g۱۰−۳

از همه کمتر است

N S (aq) + CaC (aq)a۲ O۴ l۲ → CaS (s) + ۲NaCl(aq)O۴

= × درصد جرمی۱۰۰
N Sa۲ O۴ گرم

گرم محلول
⇒ × ۱۰۰ = ۳۵٫۵

x

۲۰۰
→ x = ۷۱g

?gNa+ = ۷۱gN Sa۲ O۴ ×
۱molN Sa۲ O۴

۱۴۲gN Sa۲ O۴
×

۲molNaCl

۱molN Sa۲ O۴
×

۱molNa+

۱molNaCl
×

۲۳gNa+

۱molNa+
≃ ۲۳gNa+

جرم حلال = ۲۰۰ − ۷۱ = ۱۲۹g

جرم محلول جدید = ۱۲۹ g O + ۵۸٫۵gNaClH۲ = ۱۸۷٫۵g

Na+ درصد جرمی = × ۱۰۰
۲۳

۱۸۷٫۵
≃ ۱۲٫۳

n + l

Cu۲۹

l = ۱ → p زیرلایه

X : ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۴ ۳ ۴ ⇒ = ۳۳s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ s۲ d۱۰ p۳ عدد اتمی

۴۶۲۴

X : Ar]۳ ۴ ⇒ s l = ۰ ۷۲۴ [۱۸ d۵ s۱ و زیرلایه‌های  الکترون با

CaC (s) → CaO(s) + C (g)O۳ O۲

gCaO = ۷٫۹۲gCO۲ ×
۱molCO۲

۴۴gCO۲
×

۱molCaO

۱molCO۲
×

۵۶gCaO

۱molCaO
= ۱۰٫۰۸g جرم فراوردۀ جامد تولید شده

gCaCمصرفی O۳ = ۷٫۹۲gCO۲ ×
۱molCO۲

۴۴gCO۲
×

۱molCaCO۳

۱molCO۲
×

۱۰۰gCaCO۳

۱molCaCO۳
= ۱۸g CaCمصرفی O۳ جرم

CaCباقیمانده O۳ جرم = ۴۰ − ۱۸ = ۲۲g

تفاوت جرم مواد جامد = ۲۲ − ۱۰٫۰۸ = ۱۱٫۹۲

n − e = ۶
n + p = ۲m

{− →−−−
e=p−۲ n − p = ۴

n + p = ۲m ⇒ p = m − ۲

X
۲m
m−۲

C
۲m+۱
m−۲XA

۲m
m−۲XX

(θ,S)
(۱۰, ۸۰)
(۳۵, ۱۰۰)

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
→ شیب =

۱۰۰ − ۸۰
۳۵ − ۱۰

=
۲۰
۲۵

= ۰٫۸ S − ۸۰− →−−−
معادله خط

= ۰٫۸(θ − ۱۰) ⇒ S = ۰٫۸θ + ۷۲

C = ۰٫۸(۱۷۵) + ۷۲ = ۲۱۲g۱۷۵∘ انحلال‌پذیری در دمای
C = ۰٫۸(۱۱۵) + ۷۲ = ۱۶۴g۱۱۵∘ انحلال‌پذیری در دمای

⇒ ۴۸ ۱۱۵ ۱۷۵ گرم رسوب تولید می‌شود۳۱۲ مقدار به گرم محلول از دمای با سرد کردن
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فقط عبارت )آ( درست است.    243

بررسی عبارت‌های نادرست:


ب( گاز  به جز گازهای گلخانه‌ای نیست. 

پ( نمودار مربوط به درون گلخانه است. 

ت( زمین بخش قابل توجهی از گرمای جذب‌شده را به‌صورت تابش فروسرخ از دست می‌دهد.

جرم اولیۀ مادۀ  را  گرم در نظر می‌گیریم.   244


 نیز تعداد مراحل تجزیۀ هسته می‌باشد. 

‌

 

  

 


 مرحله یعنی  ساعت زمان نیاز است. 


ابتدا شمار مول  را محاسبه می‌کنیم:   245

‌با توجه رابطه میان درصد جرمی و غلظت  داریم:

‌

محلول۳۱۲ گرم

محلول۵۰۰ گرم
=

۴۸gرسوب

xgرسوب
⇒ x ≃ ۷۷g

N۲

Am

n

n اُم= جرم باقی‌مانده در مرحلۀ
m

۲n

= − nجرم هسته‌های تجزیه‌ شده‌ جرم اولیۀ هسته‌ها اُم جرم باقی‌مانده در مرحلۀ ⇒ = m جرم هسته‌های تجزیه شده−
m

۲n

= ۳۱
m − m

۲n

m

۲n

⇒ − ۱ = ۳۱۲n ⇒ n = ۵

T = n × t ⇒ T = ۵ × ۳ = ۱۵

۵۱۵

I۲

۱۸۰g × × ≃ ۱ × molمحلول
۱٫۴g I۲

۱۰۰g محلول

۱mol I۲

۲۵۴gI۲
۱۰−۲

I۲

ppm

ppm = a × = ۱٫۴ × = ۱۴۰۰۰۱۰۴ ۱۰۴
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